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LINKSMU KALĖDŲ ŠVENČIU-LAIMINGU NAU JUJU MEflJ *
ŠVENČIŲ PROGA SVEIKINAME MŪSŲ SKAITYTOJUS,RĖMĖJUS,BENDRADARBIUS, 

LIETUVOJE BROLIUS IR SESES I
MIELI BROLIAI,SESES !

Prie Kūčių stalo laužydami kalė­
daitį, atsiprašę vieni kitų už metų 
bėgyje padarytas skriaudas,vyksi­
me į šventoves su viso pasaulio k- 
rikščionimis pagarbinti Dievo Sūnų; 
tapusį mūsų Išganytoju ir Broliu.

Kalėdas švenčiame ne vien mes 
krikščionys. Kalėdos yra universali 
visos žmonijos meilės ir vilties š- 
ventė. Dievo Sūnaus įsijungimą į 
žmonijos istoriją savo būdu švenčia 
visas pasaulis . Net žmonės, save 
laiką netikinčiais,šią dieną stengia­
si būti geresni, vienu ar kitu būdu 
nori išreikšti meilę savo artimui; 
pasikeičiama sveikinimais ir dova­
nomis ; aplankomi ligoniai bei vie­
niši seneliai ; aukojama labdarin­
goms organizacijoms,maitinami be­
namiai ; karų metu padedami gink­
lai.

Jei žmonės, net ir nepažįstą Kris- 
taus, jo gimtadienį stengiasi būti 
geresni,pajėgia išeiti iš savo siau­
rų asmeninių interesų akiračio, ar 
tai ne liudija ontologinio ryšio tarp 
Kristaus ir tvarinijos,apie kurį kai 
ba šv. Raštas : " Jis yra neregimo 
Dievo atvaizdas,visos tvarinijos 
pirmgimis... visa sutverta per jį 
ir jam" ( Kor. 1,15-16) ir didžiojo 
Bažnyčios daktaro šv. Augustino tei 
gimo, jog kiekviena siela iš prigim­
ties yra krikščioniška ? Visa tai 
mums teikia vilties sulaukti dienos, 
kada visi galėsime kreiptis į Dievą 
"Tėve mūsų " malda.

" Pasaulis išgyvena gilią trans­
formaciją. Progų taikai,susitaikini­
mui ir ekonominiam vystymuisi ma 
tome tose pasaulio dalyse,kuriose 
vargiai tai galėjome pastebėti prieš 
keletą metų",kalbėjo popiežius Jo­
nas Paulius II Jungtinėse tautose š. 
m. spalio 5 d.

Vysk. Paulius A. Baltakis, O.F.M.

DAR METAI SVETUR
Dr. JONAS

Išgyvenom svetimose šalyse 
virs 50 metų su viltim,kad mūsų 
Tėvynė taps laisva. Ta vilti s murrs 
davė stiprybės pernešti išeivio gy­
venimo sunkumus ir susiburti į ben­
druomenes, leisti savo laikraščius 
ir knygas, organizuotai raginti Va­
karų pasaulį, kad jis nepamirštų 
Lietuvai padarytos skriaudos.

Istorijos raida,tautos ryžtumas 
ir vienybė ir mūsų išeivių ilgų me­
tų pastangos prisidėjo prie laisvės 
atgavimo. Neapsakomas džiaugs - 
mas buvo visiem tautiečiam, o gy­
venantys užsienyj pradėjo galvoti 
apie grįžimą į išsuatotą Lietuvą . 
Spėjom pastebėti, jog tam nėra mi­
nimalių sąlygų. Be to Vilniaus val-

Šią vasarą teko apsilankyti Rusi­
jos lietuvių bendruomenėse bei da­
lyvauti Rusijos ir Kazakstano vys­
kupų konferencijoje. Du dalykai pa­
liko gilų įspūdį : susitikimas su 
Maskvos lietuvių mokyklos "Šalti­
nėlis" mokiniais ir vakarų kraštų 
pagalba sovietinės sistemos suluo­
šintam žmogui.

Maskvos lietuviukai, pasveikinę 
mus giesmėmis,dainomis bei tauti­
nių šokių pyne,įteikė savo pačių su­
kurtą dovaną - 4 pėdų ant 3-jų pie­
šinį - didžiulį, plačiai išsišakojusį 
ir autografais papuoštą medį,taip 
vaizdžiai išryškinti tautinį solida­
rumą : nors po visą pasaulį išsi­
sklaidę, tačiau esame gyvybiniai su 
sijungę su tautos kamienu-Lietuva.

Novosibirske,tremtinių sostinėj, 
vykusi Rusijos ir Kazakstano vys­
kupų konferencija,kurioje dalyvavo 
Europos ir Amerikos atstovai, pa­
liudijo, kaip veiklus yra krikšioniš- 
kasis solidarumas šioje post-ko- 
munistinėje eroje (162 kunigai mi­
sionieriai iš 17 kraštų bei 193 sese­
lės vienuolės aukoja savo gyvenimą 
kad padėtų dvasiniai ir moraliniai 
suluošintam žmogui suprasti savo 
didingumą bei asmeninį įnašą bend­
ruomenės gyvenime; kad pagelbėtų 
jiems surasti Dievą ir jame atpa - 
žinti mus mylintį, mūsų gerbūviu 
besirūpinantį Tėvą. Misionierius iš 
laiko bei visą Rusijoje ir Kazaks- 
tane atsikuriančios Bažnyčios reli- 
liginę, socialinę ir kultūiinę veik­
lą finansuoja milijoninėmis auko - 
mis vakarų kraštų pasauliečiai kru 
kščionys.

Mieli Broliai,Sesės, su nuošir­
džiu dėkingumu švęskime 1995—jį 

Kristaus gimtadienį, su krikščioniš­
ka viltimi sutikime Naujuosius 1996 
metus !

Nuoširdžiai Jūsų Kristuje

K U N C A

džios parodė,kad mes ten nesame 
pageidaujami,nors oficialiai lyg 
jie mus ir kviečia sugrįžti .

Baigiantis metam ir kartu mūsų 
gyvenimui svetur, matome, kad 
Lietuvos laisvė dar tebėra pavojuj 
dėl Maskvos užmačių atstatyti im­
periją ir dėl pačių lietuvių politikų 
visiškai nesugebančių valdyti kraštą 
Ypač paskutinis veiksnys mums ke­
lia liūdesį ir nerimą.

Mes čia užsienyj negalvojom, kau 
mūsų tauta galėtų būti tiek neigia - 
mai paveikta sovietinės okupacijos, 
kad ji dabar nesugebėtų valdytis ir 
sugyventi tarp savęs.Deja taip yra. 
Net ir grįžęs iš Sibiro neretas ne - 
šioja sovietinį antspaudą. Tikrai s­

veika lietuviška dvasia išliko tik 
išeivijoj,kur ji irgi palaipsniui nyks 
ta išmirštant Lietuvoj užaugusiem 
ir išauklėtiem išeiviam. Gaila, kad 
to patriotinio ir kartu dvasinio po­
tencialo neišnaudojo musų valdžios.

Gale metų apmąstome savo klai­
das ir atslėkimus,savo ir šeimos 
rūpesčius,bet prieš akis mums te­
bestovi paskendusi varge ir chaose 
mūsų Tėvynė.Sielojamės mes dėl 
jos,ne dėl Brazausko ar Landsber­
gio. Kuo dar galėtumėm jai padėti? 
Siuntiniai draugams ir giminėm yra 
tik lašas į jūrą. Ekonominiai neišga­
lime pagelbėti valstybiniu mastu . 
O Jei ir turėtumėm milijardą dolei 
rių ir jį pasiųstumėm,daug nepadė- 
tumėm saviesiems. Tą sumą greitai 
pasidalintų nesąžiningi pareigūnai 
su mafija. Tokioj padėtyj kyla pa­
gunda numoti į vięką ranka.

Vėl, apleisti Tėvynę dėl mažos 
grupės nesugebėjimo valdyti neturi­
me teisės. Tą istorinę nelaimę rei­
kia padėti pernešti.Mums pridera 
būti atlaidiem tiem, kurie nežino ką 
daro arba kurių sąžinė buvo sunai­
kinta laike okupacijos. Tik tai ne­
reiškia, kad mes turime užgirti da- 
bartinės valdžios daromą žalą mū­
sų kraštui ir jo ateičiai. Daromas 
klaidas privalom iškelti viešumon 
ir kartu duoti konkrečius pasiūly - 
mus.

Ateinančiais metais bus seimo 
rinkimai. Negalvokim, kad iš rinkus 
dešiniuosius viskas pasuks į gerąją 
pusę. Valstybei svarbu ne tiek kokia 
partija yra valdžioj,bet kaip vadai 
ir pareigūnai atlieka savo darbą. O- 
pozicija galėtų laimėti rinkimus, jei 
ji iš anksto turėtų savo aiškią ša­
lies gelbėjimo programą, jei ji da­
bar susivienytų ir išsirinktų vadą, 
kuris būtų kompetingas vadovauti ir 
nebūtų susikompramitavęs korupsi- 
ja ar dalyvavimu netikusioj valdžioj 
Prieš rinkimus turėtų būti pravesta 
konstitucinė reforma,pagal kurią į 
sekantį seimą būtų renkami tik ko­
kie 70 - 100 atstovų vietoj dabar 
esančių sąrašuose 150,000 valdinin­
kų. Lietuvai pakaktų 50, 000.

Jei tokios reformos būtų praves­
tos prieš rinkimus, sekanti vyriau­
sybė rastų žynriai palankesnes są­
lygas valstybiniam darbui. Jei to ne.

LIETUVIŠKOJI SPAUDA JAU PRIARTĖJO 

PRIE VULKANO
Š. m. lapkričio 20 d. Lietuvos 

min pirmininkas Adolfas Šleževi - 
čius susitiko su 24-riais Lietuvos 
žymiais intelektualais,kur buvo ap­
tarta ką reikia daryti su dabartine 
Lietuvos spauda. Tą 24-rių kompa­
niją, anot Šleževičiaus, sudarė dva­
siškiai, poetai, rašytojai ir įvairių 
sričių mokslininkai,bet nei vieno 
žurnalisto.Vaizdas labai aiškus : 
panaudota komunistinio stiliaus ma­
niera tėkšti laisvajai spaudai tie-

DIEVO MOTINA SU KŪDIKĖLIU
Dail. Pinturicchio

padarysi m, dabartinė netvarka ir 
biurokratija ko gero nepasibaigs.

Turėjom jau dvi nesėkmingas val­
džias. Trečio nepasisekimo Lietu­
va galėtų ne pernešti. Mūsų siauro 
akiračio politikai negalvoja apie šil 
tų vietų sumažinimą. Jiems rūpi pa­
ttern į jas atsisėsti ir dar pasikvies 
ti gimines ir bičiulius.

Mes užsienio lietuviai šiuo metu 
galėtumėm pravesti naudingą vajų: 
pasiųsti visiem giminėm ir pažįs­
tamiem į Lietuvą šį " Laisvosios 
Lietuvos " egzempliorių. Jie duos 
pasiskaityti savo draugam, ir šis 
pasiūlymas pasklis po visą Lietuvą. 
Užsisakius Kalėdinį numerį, leidyk­
la turbūt neturėtų problemų paten - 
kinti skaitytojus.

Baigdamas linkiu Leidėjai,Re­
daktoriui, bendradarbiam ir skaity­
tojam daug laimės ir sveikatos 
1 9 9 6 metais .

šiai per veidą!
Pagaliau pasirodė,kad kai kurie 

dalyviai pareiškė būk tai dabartį - 
niai Lietuvos vadovai patys nesusi­
vokia, kaip reikia elgtis su Lietuvos 
atkurta nepriklausomybe. Ne ma­
ža dalis sukviestųjų pritarė Šleže­
vičiaus vadovavimo metodams.

Bet deja, ylos maiše negalima pa­
slėpti. Tuoj pat Lietuvos TV-jos e ir 
didžiųjų laikraščių pirmuose pusla­
piuose pasirodė ne mažomis raidė­

mis šitokių asmenų pavardės : pre­
zidento A. Brazausko, minist. pirm. 
A.Šleževičiaus,seimo frakcijos se­
niūno G. Kirkilo ( LDAP-trečio), Vi­
daus reikalų ministerio Romasio 
(keistas vardas ’. ) Vaitekūno,Spau­
dos kontrolės viršininko Šviedrio 
Viparto, " Tauro" banko prezidem 
to Genedijaus K - o - n -o-p-l-i-o 
-v 0 ir kitų,kurie reikalavo tinka­
mai susitvarkyti su laisvąja spaudą, 
kad nustotų neigiamai ( kelti viešu­
mon nepateisinamus aukštųjų vado­
vų darbus ) rašyti apie vyriausybės 
ne prideramai atliekamas ’pareigas. 
Tuo pat laiku buvo paskelbta ir tri­
jų žymiųjų Lietuvos dienraščių su­
sivienijimas į " Laisvojo žodžio fon 
dą ".Toks laisvos spaudos*žingsnis 
tenka tik sveikinti,nes kultūringose 
ir demokratinėse valstybėse spauda 
turi pilną laisvę viešai paminėti ne­
tik valstybių gerus darbus,bet ir jų 
vadovų niekuo nepateisinamus nuo­
sprendžius.

Vilniuje susprogdinus jau beveik 
baigiantį statyti " Lietuvos Ryto" 
priestatą, šiurpas sukrėtė ne tik Lie 
tuvoje,bet ir visame pasaulyje gyve 
nančius lietuvius bei patį platųjį pa­
saulį. Mūsų vyriausybės aukštieji pa 
reigūnai pareiškė dienraščio "Lie­
tuvos Rytas" vadovybei užuojautą ir 
pasižadėjo išaiškinti tokio baisaus 
elgesio banditus. Bet ,deja,tenka 
sunkiai tikėti,kad jie tai tikrai pa­
darytų. Afrodo,kad po tokia valsty­
bės vadovybės užuojauta yra paslėę 
ta pasitenkinimas vien už tai kad

(Nukelta į2psl.)
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PLAČIAME PASAULYJE IR 
LIETUVOJE jp.kedys

Klintonas perima policininko 
rolę Bosnijoj

Pagrindinis Bosnijos sutarties 
punktas yra tai,kad NATO valstybės 
siunčia 60,000 karių,o JAV 20,000 
norint įvykdyti minėtą susitarimą, 
nes sutartį pasirašiusių priešųvals- 
tybių sienos sudaro apie 1, 000 km. 
ir garantuojantieji - NATO ir Ame­
rika turi jas apsaugoti. Amerikos 
respublikonai labai nenori tokio su­
sitarimo vykdyti, kuris tik provizo­
riškai kaimuos JAV apie $ 2 bil.Ant 
ra priežastis,kodėl sen. Dole ir Rū­
mų p-kas Gingrich’as nėra dideli 
Šio plano rėmėjai,nes jo įgyvendi­
nimas bus Klintono nuopelnas, ve­
dąs jį laimėti rinkimus.Čia pat bū­
tina priminti,kad Šio karo didžiau­
sias kaltininkas yra G.Bush’as,bu­
vęs prezidentas. Mat kai 1989-1990 
Sovietų Sąjungoj vyko imperijos d- 
rebėjimas, tai tuo keliu pasuko kro- 
atijos ir Slovėnijos re s publikos, Ii- 
liputinėj Jugoslavijos imperijoj ir 
ruoSėsi atsiskirti iŠ imperijos. To­
dėl JAV prezidentas Bush’as pa­
skelbė griežtą įspėjimą, jog Ameri­
ka Kroatijos ir Slovėnijos nepriklau 
somybių nepripažins ! Tos valstybės 
pasiskelbė nepriklausomom, Ameri­
ka jų ilgą laiką nepripažino ir rėmė 
Serbiją,ir tai buvo viena iš svar­
biausių Bosnijos karo priežasčių . 
Išvada seka tokia : Jei Amerika 
prisidėjo prie šio karo sukūrimo , 
tai ji turi prisidėti prie jo taikingo 
užbaigimo. Dėl blogos vadų politikos 
kenčia vargšai mokesčių mokėtojai,

Amerikos įgulų vadas Japonijoj 
įžeidė gyventojus

Sąryšy su trijų amerikiečių karei 
vių Japonijos 12 mt.mergaitės iš­
žaginimo, vyriausias Amerikos įgu­
lų vadas Japonijoj,užuot pasmerkęs 
šį savo kareivių elgesį, jis pareiškė 
jog geriau būtų, jeigu tie kareiviai 
būtų pasisamdę prostitutę. Toks pa­
reiškimas sukėlė didžiausią žmonių 
neapykantą ir didžiules demonstra­
cijas prieš Ameriką. Klintonas nu­
vykęs į Japoniją šį reikalą aprami­
no, bet paliko Japonijos gynybą ant 
Amerikos pečių. Japonija atnaujino 
nuomos sutartį amerikiečių kariarrs 
bet nutarė sumažinti savo kariuome 
nės skaičių iš 180,000 į 145,000. Ži­
nant, kad Japonija turi apie 160 mil. 
gyventojų ir amžiną priešą - Rusiją 
kuri yra okupavus dar 4 Japonijos 
salas,toks kariuomenės skaičius ke 
lia tik pajuoką. Jie tai padarė todėl, 
kad turi apie 60,000 amerikonų ka­
reivių Japonijoj kaip "Įkaitą" su ato­
minėm raketom parengties stovy...

Rusija pripažino religinius 
žudymus

Prezidentinė rinkiminė komisi­
ja, kurios p-kas yra A. Jakovlev’as, 
sovietmečiu buvo Politbiuro narys, 
dabar Socialdemokratų p-jos pirmi­
ninkas, padarė labai platų praneši­

LIETUVIŲ POLITINIŲ KALINIŲ 
SĄJUNGĄ

ir linkime sėkmės toliau tęsti GE­
NOCIDO darbą ir globoti Sibire 

kenčiančius lietuvius
L. L.Red.

Šv. Kalėdų ir Naujųjų metų
proga.

S veikinam e

mą apie religines žudynes Sovieti­
niais laikais. Jo pareiškimas sako, 
kad nuo 1917 iki 1991 metų buvo nu­
žudyta 200, 000 dvasininkų ir įvai­
riai nukentėjusių apie 500,000. E 
^8,000 bažnyčių 1917 mt. liko tik 
7, 000. Jakovlev’as nesigina.kad šis 
jo pranešimas buvo nesmagi žinia 
komunistų ir nacionalistų partijoms

Vis naujos paslaptys apie 
Izraelį.

E tardymų ir spaudos pranešimų 
paaiškėjo, kad Rabin’o žudikas Yigal 
Amin buvo apmokytos Izraelio Sau­
gumo Shin Bet organizacijos ir pa 
siųstas į Rygą-Latviją,bet jau kaip 
" mokytojas". Atrodo,kad tokių "mo­
kytojų" Shin Bet turi būti ir Lietu­
voje, nes Vilnius nuo senų laikų bu­
vo žydų centras Rytų Europoj.

Romanovų žlugimas.

Tokiu vardu pasirodė knyga apie 
Caro ir jo šeimos nužudymą. Šiuo 
klausimu jau daug knygų ir brošiūrą 
prirašyta,bet čia yra visai nauja ži­
nia šioje knygoje,kad žudynes įvyk­
dė grupė latvių karių ( Latvian Squ­
ad ).

Ispanai pagerbė GenFranko.

Lapkričio mėn. suėjo 20 metų nuo 
Gen. Franko - Caudillo mirties. Is­
panijos didesniuose miestuose įvyko 
vieši susirinkimai jam pagerbti.Ger 
Franko buvo įvedęs į Ispaniją fašis­
tinį režimą, glaudžiai bendravo su 
Vokietija ir Italija. Bet kada šios 
dvi valstybės sukūrė karinę " Ašį " 
ir pradėjo karą, Franko simboliškai 
pasiuntė " Mėlynąją diviziją" į Ry­
tų frontą prie Ūmenio ežero,tai bu­
vo daugiausia alinantis fronto ruo­
žas rytuose. Tačiau Franko karo 
niekam neskelbė ir liko " neutra - 
lūs".

Kai po karo Stalinas norėjo Gen. 
Franko nubausti ,neįleisdamas na. 
riu į JTO,tai Amerika Gen. Franko 
užtarė,nes jis buvo išnuomavęs ke­
letą salų Pietų Atlanto vandenyne , 
kur amerikiečiai įsitaisė karines 
bazes.Reiškia - jis tapo Amerikos 
sąjungininkas’. Tai vienintelis Euro 
pos valdovas sugebėjęs būti sąjungi 
ninku su nacine Vokietija,fašistine 
Italija ir demokratine Amerika .

Gorbačiovo nuomonė apie 
Jeltsiną

Gorbačiovas,lankydamasis Japo­
nijoj, buvo užklaustas koresponden­
to, ką jis galvoja apie Jeltsiną ?Gor- 
bačiovas atsakė : " Aš galėjau leng 
vai jį pasiųsti ambasadorium į Aust 
raliją. Bet, jeigu aš tikrai būčiau no­
rėjęs,aš galėjau jį pasiųsti kurnors 
sakysime Guinea, Bissau. Jis būtų 
sėdėjęs visai skirtingame kontinen­
te ir visi būtų užmiršę kas yra Jelt- 
sinas ."

Įdomi žinia L. L. sveikatos sky­
riaus medikams ir to sky- 

riaus skaitytojams

Demokratinės Kinijos respubli­
kos Taiwan’o saloje " Free China 
Journal " praneša,kad šios valsty­
bės medicinos specialistams pavykc 
daryti širdies operacijas,su pagal­
ba " Endoscopic" instrumento,visai 
neatidarius krūtinės priekio. Prane­
šimas toliau sako,kad Laisvosios 
Taiwan’o salos medikų žiniomis,to­
kios operacijos šiuo metu dar jokio­
je valstybėje nebuvo daroma. Toliau 
pranešimas sako, kad šis medicinos 
centras jau yra padaręs šešias to­
kias širdies operacijas neatidaryda­
mas krūtinės. Buvę ligoniai jaučiasi 
gerai.

Tikroji gen. Powe 11 *io kilmė.

New York žydų laikraštis " The 
Jewish Forward " paskelbė labai 
palankų straipsnį apie gen. Powell’į 
ir pažymėjo,kad jis yra pusiau žy­
das ir gali kalbėti yidish. Toliau šis 
laikraštis jau išveda, jog šis padės 
jam būti viceprezidentu, jeigu Bob 
Dole laimėtų rinkimus. Dar toliau į- 
sismaginęs šis " The Jewish For­
ward" spėja galimybę,kad gen. Po­
we ll’is ir nedalyvaudamas rinkimuo 
se gali būti Amerikos prezidentu! 
Minėtas laikraštis turi visas asme­
nines žinias apie Bob Dole ir būtent 
kad jis turi vėžį " prostate" ir tuo 
atveju, jeigu būtų išrinktas prezi - 
dentu ir nuo vėžio mirtų, tada ge­
nerolas , kaip viceprezidentas, ant 
balto žirgo įjotų į Baltuosius namus 
Tai čia žinoma graži pasaka, bet 
viešai skelbiama New Yorke ir be 
abejonės,kad apie tai žino ir tyli 
Bob Dole.

Ką tas viskas reiškia.

Valęsa pralaimėjo antrą 
kartą.

Prieš porą metų jo partija pralai 
mėjo rinkimus į Seimą, o dabar jis 
pats pralaimėjo prezidentinius rin­
kimus. Evada . Kairieji Lenkijoj 
įsitvirtino visu frontu. Ar tas neda­
ro susirūpinimo Lietuvos dešinie­
siems ?

Lietuvos-Latvijos ginčas dėl 
jūros sienos tebesitęsia

Latvijos spauda pranešė,kad jų 
vvriausybė jau sudarė sutartį su 
Švedijos ir Amerikos bendrovėm 

dėl naftos tyrinėjimų, tačiau joje 
esą punktas. Taip pat tas tyrinėji - 
mas bus galimas tik tada, kada bus 
susitarta dėl jūros sienos su Lietu­
va. Bet, deja, susitarimas dėl jūros 
sienos stovi vietoje.

Kolchozo p-kui paminklas 
šventoriuje !

" Tremtinys " praneša,kad Laz- 
dijos raj.Rūdininkų bažnyčios šven­
toriuje klebonas leido pastatyti pa­
minklą buvusiam kolchozo pirmi - 
ninkui.

Raudonarmiečių žudynės
Rytprūsiuose"

Sovietų propagandistas Rija Eren 
burgąs, prieš Raudonajai armijai 
įžengiant į Rytprūsius,paruošė to­
kį nurodymą kareiviams :"zudykite 
žudykite,žudykite .Juk nėra tokio 
tarp jūsų,kuriam būtų nekaltų vo­
kiečių. Kalti visi ir gyvieji ir negi­
mę ! Sekite draugo Stalino direkty­
vą visiems laikams, sutriuškinkite 
fašistinį žvėrį» jo paties urve.P- 
rievartaukite vokiečių moteris ir 
tokiu būdu palaužkite jų rasinį iš­
didumą. Paimkite jas kaip karo gro 
bį. Žudykite, šlovingieji ir nenugali­
mieji raudonarmiečiai" ’.

Prie Gumbinės vokiečiams pavy­
ko Sovietus atmušti atgal,visoje apj 
linkėję gyvo žmogaus nebuvo. Prie 
vežimo 4 nuogos moterys buvo vi­
nimis prikaltos, butuos e rasta 72 
moterų ir vaikų lavonai. Švedų gy­
dytojai atvykę nustatė,kad visos 
moterys, įskaitant 8 - 12 mt mergai, 
tęs buvo išprievartautos.

Prezidentas A. Brazauskas ir premjeras A.Šleževičius tikisi, kad 
interpeliacijos Vyriausybei svarstymas baigsis sėkmingai.

P. Lileikio nuotrauka
E šio vaizdo spręskite koks yra bendravimas tarp Lietuvos prezi­

dento ir ministerio pirmininko.

REZOLIUCIJA
Čikagos lietuvių visuomenės susirinkimas,įvykęs 1995 m.lapkri­

čio 26 d. Jaunimo centre, pritardamas buvusių Genocido Tyrimo Cent­
ro darbuotojų kreipimuisi ir protestuodamas prieš Lietuvos Genocido 
tyrimo marinimą ir KGB muziejaus reliktų naikinimą Lietuvoje, 

priėmė šią rezoliuciją :
I

Susirinkimas prašo JAV Lietuvių Bendruomenę,Amerikos Lietu­
vių Tarybą ir kitas lietuviškas organizacijas atkreipti dėmesį į Lie­
tuvos Genocido tyrimo marinimą; Eaiškinti,kas atsakingas už KGB 
rūmų remontą,kuris naikina LKP ir KGB žiaurumų įrodymus,© taip 
pat komunistinio Maskvos teroro liudijimus; Sustabdyti tokį''remontą" 
ir atstatyti lietuvių kančių įrodymus,buvusiose kalinių kamerose ir 
Įvertinti Tuskulėnų dvaro tyrinėjimus.

n
Susirinkimas reiškia didelę pagarbą budintiems prie buvusių KGB 

rūmų ir prašo visų užsienio lietuvių juos paremti materialiai,aukas 
siunčiant per BALFą .atskirai pažymint KGB rūmuose budintiems.

ni
Susirinkimas prašo viso pasaulio lietuvišką spaudą ir visas infor­

macijos priemones išgirsti ir skelbti susirinkimo nutarimus ir bu­
vusių Genocido Tyrimo Centro darbuotojų kreipimąsi.

Susirinkimo organizatoriai :
Lietuvių Politinių Kalinių Sąjunga ir Lituanistikos Tyrimo ir Stu­
dijų centras.

GENOCIDOTYmO
LR Aukščiausioji 'T’aryba, 

suprasdama okupacijos metu 
vykdyto genocido įvertinimo 
svarbą bei represinių struk­
tūrų archyvo tyrimo Reikšmę 
Lietuvos valstybės Istori­
jai, įkūrė Genocido tyrimo 
centrą.Deja,oo Geimo rinki­
mų gavusi aosollučią valdžią 
LDD? sulaužė pasiektus susi­
tarimus su Politinių kali­
nių ir tremtinių sąjungomis 
ir pradėjo politinę kampa­
niją prieš tuometinio Cent­
ro veiklą;pakeitė jau veiku­
sį įstatymą ir Centro vado­
vu paskyrė savo telkiamą 
kandidatą p.V.Skuodį.

Nuo tada prasidėjo atviras 
genocido tyrimo marinimas

Lietuviškoji spauda...
( atkelta iš 1 psl )

šis laikraštis labai dažnai kelia vie­
šumon LDDP-tijos " didvyrių " da­
romą didžiulę žalą Lietuvai ir jos 
gyentojams. O kai viskas nukeliavo 
į seimą, vienapartinis seimas ap­
kaltino spaudą,viešai visai nepa - 
smerkdamas pačio terorizmo.

J. Ž-tis

PLB Lituanistinės katedros 
daktorantė kainavo 600, 000 dol. 

•U—— ——----------- -—'
Tautietis Algis Taškūnas iŠ Aust­

ralijos " Pasaulio Lietuvyje" rašo: 
" PLB Lituanistikos katedra, kai­
navusi 600,000 dol. ,po 10 metų iš­
leido pirmą sėkmingai mokslus dak 
toratą". Toliau A. Taškūnas palygi­
na apie būrelio lietuvių veiklą prie 
Tasmanijos U-teto,kuris per 7 veik 
los metus atspausdino 85 moksli­
nius darbus, jų tarpe keletą knygų 
anglų kalba apie Lietuvą ir taip pat 
išleido vieną doktarantę ir lietuvių 
bendruomenei nekainavo nei cento . 
Nieko nepadarysi - amerikiečiai lie 
ka amerikiečiais. .. 

ir istorinių raktų,įvykių 
bei veikėjų resovietizaci ja; 
iki šiol neužbaigta nė vie­
na sovietinio genocido byla; 
nė vienas budelis nenuteis­
tas; valstybiniu lygiu nėra 
juridiškai įvertintos struk­
tūros, vykdžiusio s genocidą; 
Lietuvos generalinė prokura­
tūra, aktyviai Įtraukta į žy­
dų genocido bylas,kuriose 
figūruoja trečiaeiliai as­
menys ir kurios dažniausiai 
keliamos remiantis ne rim­
tais .įrodymais,o kitais su­
metimai s/pav. A .Mineikio/,ne­
randa laiko pasidomėti gar­
siais lietuvių genocido vyk­
dytojais Dušansklu ir Rasla­
nu, oasi slėpusiai s užsienyje; 
per ketverius metus teismo 
nepasiekė nei Gausio kJ-sioj 
nei Medininkų žudynių bylos, 
o Prezidento nutarimu jau 
amnestuotas ne vienas šių 
žudynių vykdyto ja s/P.Alekna­
vičius ir kt./{Seimo Nacio­
nalinio saugumo komiteto 
pirmininko V.Petkevičiaus 
patarėju dirba itin susikom­
promitavęs asmuo A.Klimai- 
tis/žr."Iš naujosios Lietu­
vos 1 stori jos"1995m./,o V. 
Petkevičiaus ir Co.laikraš­
ty j e”Coozicija"neseniai Tei­
singumo ministerijos įregis­
truotos Socialistų partijos 
nariai reikalauja paleisti 
M.Rurokevlčlų,J.J ermalavi- 
čių,I.Kučerovą/žr."Opozici­
ja "Nr. 23/;viena s iš aktyvių­
jų Sausio 13-osios niekšybėj 
vykdytojų-Rusijo s pilietis 
V.Ivanova s įsitaiso mokyti 
Lietuvos istoriją* Lietuvos 
Prezidentą s, itin rūpindama­
sis žydų genocido tyrimu, 
viešai abejoja,ar buvo lie­
tuvių tautos genocidąs/ką 
tada veikla ir tiria Genoci­
do tyrimo centras?/,ir vlsiš 
kai ignoruoja pusantrų metų 
trunkančią politinių kali­
nių bei tremtinių protesto 
akciją dėl Genocido tvrlmo

( Nukelta į 6 psl. )
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Kalėdų Švenčių Proga

yra visų pasaulių likimas?Gal dar 
nesu tiek išdidi,kad nemokėčiau su 
nusižeminimu padėkoti už gražius 
savo gyvenimo momentus ir papra­
šyti jėgų sunkiesiems pakelti. Gal 
dar nepasimečiau šių dienų džiung­
lėse, kad nepajėgčiau padažyti di­
desnės aukos vardan To, kuris jau 
prieš du tūkstančius metų atėjo už 
mus aukotis.Jei, nustūmusi savo 
rūpesčius į šalį, su tikru užjautimu 
atkreipsiu savo širdį paguodos rei­
kalingam, manieji pasidarys maži 
ir nereikšmingi. Jokia dovana nesu­
teiks tiek džiaugsmo, kiek žinoji - 
mas,kad ištiesiau pagalbos renką 
ir nušluoščiau ašaras tam, kuris jau 
nebeturėjo į ką kreiptis.

Nepaskandinkim Kalėdų švenčių 
be prasminiame skubėjime ir smulk 
menose,kad joms atėjus, ne pas i jus - 
tumėm pritrūkę jėgų prasminges- 
niems dalykams. Ne pradėkime dau­
giau darbų,negu mūsų fizinės jėgos 
leidžia. Ne imkime daugiau finansi­
nių įsipareigojimų,negu pajėgiame. 
Sutikime šventas Kalėdas su rami® 
nuotaika ir ne pavargusia širdim.

A.S.
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Šv. Kalėdų ir Naujųjų 1996 Metų proga 
nuoširdžiausiai sveikiname atsikėlusią laisvam, 
nepriklausomam ir demokratiniam' gyvenimui Įjj
Lietuvos Respubliką. Linkime jos žmonėms dar- Įįj 
nios kloties, siekiant santarvės ir visoke- 
riopos dvasinės ir medžiaginės gerovės.

Sveikiname visus Amerikos lietuvius, rėmiau- 
čius Amerikos Lietuvių Tarybą, tęsiant Ameriko- 
je reikalingą politinę ir Lietuvai pagalbos 
veiklą. Visi vieningai dirbkime kartu su Tauta 
Lietuvos gerovei!

8
Amerikos Lietuviu Taryba M

8

Kiekvienais metais Kalėdų laiko­
tarpis sukelia mumyse jausmų ant­
plūdį. Su paaštrėjusiu ilgesiu prisi­
mename baltas, ramias Kalėdas tė­
viškėje, kai žvaigždėtą rytą sniegui 
girgždant ėjom rarotų. Už kiekvie 
įlos apsnigtos eglutės tūnojo nuosta­
bi paslaptis; o pasaulis vaiko aki­
mis atrodo geras ir šviesus.

Paskui iš rytų niaukėsi tėvynės 
dangus ir mes meldėmės už tuos , 
kurių skundą girdėjo Sibiro vėjai. 
Gavę žinią apie artimuosius,džiau­
gėmės , kad galim jiems varge padė­
ti. Rodėsi , kol dienas ženklino skau 
smas ir nežinia - mūsų šventės bu­
vo daug šiltesnės. Mes su nusižemi­
nimu mokėjom sulenkti kelius prieš 
Viešpatį ir paprašyti kelrodžio trerr 
ties klystkeliuose.

* * *
šiandien nuotaikos kitos. Perdė­

tas išviršinių švenčių simbolių už- 
akcentavimas nustumia į dešimtą 
vietą tikrąją Kalėdų prasmę. Pramo­
ginė muzika kur kas garsiau perrė­
kia vargonus ir padėkos giesmes . 
Daug ką iš praeities užmiršome.Ne 
apsipratome su šių kraštų papro - 
čiais,pasirinkdami tiktai geriausius 
bet pasinėrėme juose iki kaklo, pasi­
savindami viską, kas tik pakelyje pa­
kliuvo. Ne tai,kad jie mums labai pa 
tinka. Pasidavę minios nuotaikai,nei 
nepajutome,kaip tapome įtraukti į 
šį maskarado sūkurį. Užmiršome 
lietuviškas tradicijas,kurios savo 
paprastumu ir gilumu tinka bet ko­
kiame pasaulio krašte ir yra arčiau 
šia tikrosios Kalėdų prasmės. Kai 
kurie gal nei kryžiaus ženklu prie 

Kūčių stalo ne pagerbsime. To, ku­
ris vienas tegali mums taiką ir ra­
mybę atnešti.Norime pradžiuginti 
savo vaikus, artimuosius, draugus, 
pažįstamus ir bendradarbius gausio 
mis vaišėmis ir brangiomis dovano­
mis, užmiršdami, kiek džiaugsmo 
mums vaikams suteikdavo maišelis 
riešutų, apvyniotų sidabriniu popie­
riumi. Dabar dovanoje niekas neieš­
ko nuoširdumo. Jo ir būti negali,nes 
dovana už dovaną pasidarė,kaip dan 
tis už dantį.

Vieton laukę Kalėdų švenčių su 
viltimi ir susikaupimu,mes prade­
dame jų bijoti. "Linksminkimės ’. 
Džiaukimės! " Tačiau daugelis jau­
čiame, kad nepajėgiame džiūgauti , 
kaip diktuoja aplinka. Laukiame,kad 
kažin kokia magiška jėga staiga nu­
šluos visas mūsų problemas ir pa­
sijuntame vis daugiau prislėgti, nes 
jos pasilieka tos pačios.Nei nervai, 
nei sveikata nepajėgia atlaikyti to 
spaudimo,kurį jaučiame iš visų pu­
sių. Finansiniai įsipareigojimai, pa- 
dvigubėję namų ruošos darbai,laiko 
stoka, skubėjimas įneša į šeimas į- 
tempimą ir nesantaiką. Išvargę, irž-t 
lūs maži vaikai mėgina paskutinius 
kantrybės siūlus. Per daiktus nema­
tome žmogaus. Laikraščiai pilni šių 
rpių nusikaltimų. Ir visa tai švenčių 
sąskaiton. Kokia ironija !

* * *
Ar mes Kalėdų prasmės ir džiaug 

smo ieškom ten, kur jis iš tikrųjų 
glūdi ? Kas mums šiandien yra bran 
giausia ? Sustokim valandėlei ir gi­
liai susimąstykim. Ar atidaviau tin­
kamą pagarbą Tam , kurio rankoje

LIETUVOS SMAUGLYS
Dr. JONAS KUNCA

Dabartinės Lietuvos vadai ir po­
litikai vengia kalbėti apie didžiau­
sią šalies problemą - biurokratinį 
smauglį,kuris dusina mūsų tėvynę. 
Tai jie daro ne dėl patriotinių su­
metimų, bet dėl egoistinių interesų. 
Leiskim prabilti skaičiam apie da­
bartinę mūsų krašto valdžią.

Smetonos laikais buvo 28,000 
tarnautojų. Dabar jų turime 150,000 
Paskutinėje Smetonos vyriausybėj 
buvo 8 ministerijos. Dabar jų yra 
18. Prie jų reiktų pridėti 11 apskri­
čių administracijų, iš kurių kiekvie­
na turės po 150 tarnautojų. Taigi i- 
šeitų.kad Lietuvoj bus 29 ministeri­
jos ! Smetonos paskutiniam seime 
buvo 85 atstovai.Dabar algų sąra­
šuose figūruoja 141, bet posėdžiuose 
dalyvauja tik apie 70 - 80. Kariuo­
menėj vienam kareiviukui tenka 2 
karininkai. Kas 230 gyventojų turi 
po 1 policininką. Tai bene jų turime 
daugiausia kaip visam pasaulyj.

Tiesa,kad Lietuvos teritorijayra 
kiek padidėjus. Turime šiek tiekdau 
giau gyventojų. Vėl didesnės įstai­
gos turi kompiuterius,kurie atsto­
ja dalį tarnautojų.

Nesuklysiu pasakęs,kad mūsųda- 
bartinės valstybės administracija 
yra per didelė. Ją reiktų sumažinti 
bent tris kartus. Kam be reikalo mo­
kėti algas tokiam seimo atstovų skai 
čiui ? Užtektų išrinkti pusę jų, at­
seit kokius 71 ir juos įpareigoti ak­
tyviai dalyvauti parlamento darbe.

Pilnai užtektų administracijoj pa­
likti tik 1(3 geriausių tarnautojų, 
pakelti jiems algas ir sugriežtinti 
jų darbo kontrolę. Kas neatlieka są­
žiningai savo pareigų,tą reiktų pa­
keisti kitu. Ką veiks apskrityse 150 
tarnautojų ? Užtektų kokių 30. Ap­
karpius bereikalingą biurokratiją, 
žymiai sumažėtų iždo išlaidos, ku­
rias padengia mokesčių mokėtojai. 
Biurokratinis smauglys nustotų s- 
maugęs mūsų valstybę. Ji pradėtų 
atsikvėpti.

Aišku,kad nauja administracija 
privalėtų būti perorganizuota taip, 
kad kiekviena įstaiga ir kiekvienas 
valdininkas gerai žinotų savo parei­
gas ir jų ribas. Per 5 atgautos ne­
priklausomybės metus seimas išlei­
do daugybę įstatymų. Kai kurie iš 
jų prieštarauja vienas kitam, trūks­
ta aiškių normų, kaip tie įstatymai 
turi būti vykdomi.

Besiruošdami rinkimam mūsų 
parlamentarai,bent jų kadencijos 
gale, padarytų naudingą darbą paša­
lindami netvarką administracijoj ir 
pačiam seime. Juk prieš rinkimus 
tektų pakeisti konstitucijos straips­
nį nustatant mažesnį renkamų atsto­
vų skaičių. Tai nekomplikuota : rei­
kia tik nubalsuoti. Partija,kuri bal­
suotų prieš biurokratijos sumažini­
mą, būtų neverta rinkėjų balsų. Tai 
žinodami mūsų politikai bus atsar­

gūs šitame klausime.
Kad toks konkretus pasiūlymas 

gimsta lietuvių išeivijoj; bet ne ten 
kur pridera : mūsų parlamente,ne­
mažina jo svarbumo. Tiesa,kad Lie­
tuvos nomenklatūra nebenori klausy­

ti išeivijos pastabų. Sako, jie ten 
Lietuvoj pažįsta padėtį ir geriau ži­
no, kaip ją išspręsti. Kad padėtį jie 
gerai pažįsta jau iš gana senų lai­
kų, sutinku. Tik neaišku, kodėl jos 
nesistengia pagerinti,Nenori, ar 
nesugeba ? ! Taigi,gerbiami lie­
tuves vadai ir vadukai, neissisuki- 
nėkit. Šalies biurokratiją ir patį sei 
mą privalu sumažinti. Valdymas pa­
gerės, o sutaupytas sumas galėsit 
pavartoti kilnesniem tikslam: švie­
timui, sveikatos ir socialinei apsau­
gai ir 1.1. Jei turite kokį argumentą 
prieš šį pasiūlymą, leiskit mums 
išeiviam apie tai sužinoti! O jei ,

Lietuvos Savisauga - 
Pasiruošimas Partizaniniam Karui

J. P. KE D Y S

Laike beveik 6 metų Lietuvos vy­
riausybės ir karinės vadovybės kei­
tėsi, bet valstybės gynybos politika 
pasiliko ta pati : klasinis fronto ka­
ras su sunkiaisiais ginklais-artile- 
rija,tankais,lėktuvais,karo laivais, 
kurie labai brangūs,o jų įsigyti nė­
ra lėšų. Nėra jokia paslaptis, kad 
Lietuvai gręsia pavojus tik iš Rusi­
jos. Rusijos vyriausybė ir dauguma 
jos opozicijos p-jų viešai skelbia , 
jog " Lietuva, Latvija ir Estija yra 
Rusijos istorinė erdvė ".Esant ši­
tokiai padėčiai prieš akis kyla klau­
simas, ar Lietuvai yra galima fron- 
tinio - klasikinio karo taktika ir la­
bai silpnai ginkluotai, priešintis 
prieš keliasdešimt galingesnį prie* 
šą ? Juo labiau šis pavojus prieš Li< 
tuvą padidėjo, kai šiais metais mūsų 
kaimynė Baltarusija, referendumo 
keliu,prisijungė prie Rusijos.Vadi­
nas i, Lietuva tampa galingo priešo 
karinėse replėse iš rytų ir vakarų!

Šiuo atveju nereikia būti Klause- 
vitsu ( Karl Clausewitz - žymiau­
sias vokiečių karo strategas ),kad 
nenumačius.jog dar pirmą Rusijos 
užpuolimo valandą prieš Lietuvą,di­
delė dalis mūsų brangiai įsigytų sun 
kiųjų ginklų bus sunaikinti lėktuvais 
ir raketomis, dar nespėjusių išeiti 
į " frontinį " karą sutikti priešą. 
Tai nėra gąsdinimas,bet karinės tik. 
rovės faktai,įvykę laike Antrojo Pa­
saulinio karo Čekoslovakijoj,Dani­
joj, Belgijoj, Olandijoj ir kitose ma­
žesnėse valstybėse.Dabartinė Lie­
tuvos saugumo padėtis reikalauja 
neatidėliojant esamą Lietuvos sau­
gumo politiką, frontinio karo su sun­
kiaisiais ginklais,nedelsiant keisti

kaip paprastai tylėsite,tai jau ži - 
nom,ką tai reiškia : sąmokslą prieš 
tautą !

LDDP, užuot svarstę tokį projek­
tą, prižadėjo pakelti minimalią algą 
iki 300 Lt. per mėnesį; o taip pat 
ir pensijas. Ko ji nepasakė,iš kur ji 
paims pinigų šitų pažadų išpildymui 
Atspausdys valdžia daugiau bever­
čių litų ? Padidins ji mokesčius ? 
Pasiskolins iš užsienio bankų ?

Užuot priešrinkiminių pažadų , 
kurių nebūtų galima išpildyti nenu­
sižengus sveikos ekonomijos nor­
mom, valdanti partija galėtų pada­
ryti gerą darbą : paruošti įstatymus 
reikalingus normalizuoti korupcinę 
ir išpūstą krašto administraciją. Tai 
būtų racionalus žingsnis, kurį rinkė­
jai įvertintų.

Australijos gubernatorius B. Hay­
den yra pakvietęs prez. Brazauską 
aplankyti šią šalį. Jei mūsų prezi - 
dentas atvyktų,būtų gera iš jo iš­
girsti atsakymą į čia gvildentą klau­
simą per lietuvių bendruomenių ap­
lankymą.

į pasiruošimą partizaniniam karui, 
aprūpinant armiją lengvaisiais gink­
lais ir su skirtinga organizacija bei 
kovos taktika.

Paitizaninio karo santvarka yra 
ne pulkai,divizijos ir armijos,bet 
maži,judrūs,lengvais ginklais aprū­
pinti daliniai,apgyvendinti miškingų 
vietovių. Partizaninio karo taktika 
yra visiškai priešinga frontiniam 
karui : niekad neįsivelti į ilgesnius 
mūšius,kautynes ar puolimus. Pa­
grindinė šio karo taktika : trumpi 
15-30 min.netikėti priešo užpuoli - 
mai su tikslu jam padarant kuo di­
džiausius nuostolius žmonėmis ir 
medžiagomis ir tuojau pasitraukiant 
iš anksto numatytu saugiu keliu. Da­
bartinė SKAT’o organizacija pilnai 
tinka šiam tikslui,bet ji turėtų būti 
atitinkamai apmokyta ir apginkluota 
Žios partizaninio tipo krašto apsau­
gos organizacijos išlaikymas, ir ap­
ginklavimas būtų mažesnis. Bet kas 
svarbiausia,kad ši partizaninio po­
būdžio karinė organizacija įgalintų 
išlaikyti Rusiją karo stovy mažiau­
siai 6-12 mėn. ,kai prie dabartinės 
sistemos Lietuva būtų pilnai okupuo' 
ta per keletą dienų.

Jau dabar Lietuva yra pradėjusi 
politiškai ir kariškai įsijungti įEu- 
ropos s-gą ir NATO. Taigi,tie 6-12 
mėn. išsilaikymo karo padėty su 
priešu suteiktų galimybę prašyti iš 
Vakarų politinės ir karinės para - 
mos. Kai laikantis dabartinės siste­
mos, priešas užimtų valstybę per 
keletą dienų ir Vakarai,užuot parė­
mę, galėtų siūlyti do-'-tis su Rusija,

(nukelta į 6 psl.)
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Laisooįi Lirtuoa

LIETUVIŲ TAUTOS NIEKINIMAS
( Tęsinys )

" Laisvosios Lietuvos " 22 nume­
ryje (1995.XI. 2 ) buvo parašytas at­
sakymo straipsnis apie netaktišką 
elgesį mūsų tautiečių,kurie dažnai 
iškraipo II Pasaulinio karo įvykius, 
niekina ir šmeižia visą tautą dėl 
atskirų grupių padariusių nemalo­
nius karo meto nusižengimus. Čia 
reikėtų dar priminti,ką apie tai ra­
šė "Akiračiai " Nr. 9 - 1995 m. spa­
lio mėn. Šitame laikraščio numery­
je buvo parašyta D. Pajaujytės - 
Anonis ir Tomo Venclovo mintys 
apie karo meto įvykius Lietuvoje . 
Dauguma lietuvių - išeivių Tomą 
Venclovą priėmė kaip gabų literatą 
ir visapusiškai jį rėmė. Tačiau vė­
liau, žinomas literatas ir poetas 
( net jo tėvas Lietuvoje taip pat bu­
vo žinomas ) įsivėlė į suktus poli­
tinius niuansus,kurių nesugeba tin­
kamai paaiškinti. Kodėl poetas tarp 
išeivijos propaguoja ne literatūrą , 
o suktus vienpusiškus politinius aiš­
kinimus ? Apie tai tegul pagalvoja 
ir kiti. Čia gal reiktų tik priminti , 
kad "Akiračiai " dažnai duoda to­
kiems dėstytojams pasisakyti. Tai 
labai gerai,nes kurie pergyveno ka­
ro košmarą, žino su kuo turi reika­
lą. O tų šmeižikų demagogija tinka 
tik naiviems ame rikiečiams, o ne 
II-jo Pas. Karo žinovams.

Čia rašau kelias citatas iš "Aki­
račiai " Nr. 9 (tęsinys j.D.Pajau- 
jytė - Anonis taip rašo :

" Tokia T. Venclovo spekuliacija 
prielaidomis daro didelę moralinę 
skriaudą Laikinosios Vyriausybės 
nariams,kurie su didele asmenine 
rizika gynė Lietuvos suverenumą.

Kai kurie iš jų, pavyzdžiui Tei­
singumo ministras Mečislovas Mac­
kevičius, pramonės ministras Adol­
fas Damušis buvo vokiečių išvežti 
į koncentracijos stovyklas. Kiti sten 
gėsi padėti žydams. Pavyzdžiui Dar­
bo ir socialinės Apsaugos minist­
ras Juozas Pajaujis su žmona ne­
pabūgo slėpti savo namuose mažą 
žydaitę.Manau nereikia aiškinti T. 
Venclovai kokia tai buvo rizika vi­
sai šeimai.

Argi ne įžulu būtų tokius žmo­
nes pavadinti nedorais ? "

Taip p.Danutė P.A.užbaigė savo 
straipsnį.

Kas įdomiausia,kad po šio Danu, 
tės P.A.straipsniu apačioje yra 
Tomo V. paaiškinimas .Reiškia,kad 
Danutės straipsnis jau buvo Tomo 
V. perskaitytas dar neatspausdintas 
ir čia pat parašytas atsakymas.

Tikrai apsukrus " Akiračių "
" Dogo-Buldogo " "rimtas'fepaudos 
menas ’.

štai kaip poetas T. Venclova aiš­
kina Danutei P. A. :

" Tai,kad vienas ar kitas Laiki­
nosios Vyriausybės narys privačiai 
galėjo garbingai ir net didvyriškai 
elgtis,šio principinio dalyko nepa­
keičia ".

Taip užbaigė Tomas V. savo "po­
litinę poeziją". Tai reiškia,kad jei 
kurie lietuviai padėjo šydams jų 
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tragedijos valandoje, neturi jokios 
reikšmės,o jei vienas ar kitas tau­
tos iškripėlis padarė karo laiku nu­
sikaltimą, tai galima niekinti net vi­
są Tautą I Ar reikia kur kitur ieš­
koti didesnio cinizmo ? Ar tai nėra 
bolševikinis charakterio bruožas? 
Gal apie tai tegul sprendžia skaity­
tojas .'Gal yra kas,kuris daugiau 
apie tai žino.

Čia tik reiktų priminti dar kartą, 
štai kaip T. Venclova supranta 1941 
metų laikotarpį.Tai buvo parašyta 
ir praeitame "Laisvosios Lietuvos' 
numeryje.Tomas V.rašo :

"... To pasekmes visi juntame 
ligi šiandien,ir tai naiptol nėrakoks 
" antilietuviškas sąmokslas",o , 
deja, visai realių Laikinosios Vy­
riausybės klaidų padarinys ".

Gal reiktų paklausti p. V. Tomą 
kas yra tie "visi". Negaliu supras­
ti ar tai mes " visi " naciai, ar 
mes " visi " - tauta, ar mes "visi" 
buvę bolševikai ir šmeižikai " .

Pvz., aš, mano draugai,pažįsta­
mi ir giminės nejaučiam kitokių pa­
sekmių, - tiktai raudonų bolševikų 
okupantų ir rudų nacių okupantų pa­
sekmes. Mes jaučiamės sąžiningais 
ir garbingais senovinės Lietuvos pi­
liečiais ir neleisime,kad kas mus 
šmeižtų dėl saujalės raudonų ar 
rudų gaujų, kurios niekino Tautą.

Kalbant apie Hitle rinių nacių vyk 
domą genocidą prieš žydus, reikėtų 
priminti ir Stalino enkavedistų prieš 
Lietuvos Tautą pradėtą genocidą 
1941 m.balandžio mėn.Matyti, šitie 
bolševikų ideologijos sulipdyti vi­
sokie " profesoriai " ir bolševikinės 
teorijos istorikai nesugeba įžiūrėti 
kaikurių faktų. Ir reiktų paklausti , 
tai kokie jūs istorikai ? Jie nesu­
geba visapusiškai, istoriškai apibu­
dinti ar išaiškinti faktą,o tik pagal 
savo nuožiūrą sugeba paviršutiniš­
kai ir klastingai komentuoti įvykius 
kai bolševikiniai reporteriai žinias

Čia pateikiu kai kuriuos davinius 
apie vykdytą prieš lietuvius genoci­
dą :

1941 mt.nuo birželio 14 iki 17-tos 
per tris dienas Lietuvos nekaltų pi­
liečių buvo ištremta į Sibirą apie 
35, 000, keli tūkstančiai buvo nukan­
kinta išžudyta Lietuvoje. Kas būtų 
jei neprasidėtų karas 1

Pagal pačių bolševikų okupantų ir 
kolaborantų paruoštą visai slaptą 
raportą Maskvai nuo 1944 mt.liepos 
15 d iki 1953 spalio 25 dienos lietu­
vių aukų tokie skaičiai : ( pagal Vil­
niaus genocido centro turimus duo­
menis ) -
Lietuvos kovotojų žuvo 20, 093
pagrobta darbams,kariuome­
nėn 17,963
areštuota patriotų 59,376
areštuota užjaučiančių 14, 850
ištremta nekaltų žmonių į
Sibirą 106,037
ištremta partizanų šeimų 7,499

Viso terorizuota apie 250, 000.0 
kiek iki 1960 mt.buvo nuteista po­
litinių kalinių ir kiek jų buvo nukan­
kinta Sibire, lage riuose, ps ichinėse 
ligoninėse,kiek buvo terorizuota Lit 

tuvoje ? Tai sudaro iki milijono gy­
ventojų. šitie genocido ir brutalumo 
aktai lietuvių Tautos niekintojams 
nieko nesako.

Šiuo reikalu turėtų susirūpinti ir 
aktyviau veikti ne tik visuomeninės 
išeivijos organizacijos, bet ir visa 
Tauta. Lietuvos valstybės ir tau­
tos niekintojams turi būti kelias už­
kirstas . Tauta negali atsakyti už 
nacių okupacijos laiku padarytus nu­
sikaltimus .

Kalbant apie II-jo Pasaulinio ka­
ro košmarą negalima- pamiršti apie 
baisią tragediją žydų kilmės žmo­
nių. A. Hitlerio n aciai pradėjo geno­
cido akciją prieš žydus rudenį 1941 
mt.Tuo laiku Laikinoji Lietuvos vy­
riausybė jau buvo išvaikyta, visą 
valdžią buvo perėmę vokiečiai ir

ir Hitlerinės " Zonde r komandos", 
kurios vadovavo visom skerdynėm. 
Ar galėjo Lietuva pasipriešinti 
šiai akcijai ? Tuo laiku Vokietijos 
militarinė jėga buvo stipriausia ir 
niekas negalėjo pasipriešinti,Daug 
lietuvių gelbėjo žydus,slaptai išlai 
kė iki karo pabaigos. Bet tai nebuvo 
daug.Mūsų apylinkėse buvo išgelbė­
ti vos 4 žydų kilmės žmonės. Kiek­
vienas žinojo, kad už žydų gelbėji­
mą buvo baudžiama mirtimi.
Tokiu būdu prie Vilniaus Panerių 
miškelyje naciai išžudė apie 120, 
000 žmonių, jų tarpe apie 90,000 
žydų kilmės. Kiti buvo lietuviai, len­
kai net iš Krokuvos atvežti ar iš 
Vakarų Europos žmonės. Šitai ak­
cijai naciai buvo surinkę į šį žmog­
žudžių dalinį visus kriminalistus ir 
pamišėlius iš rusų belaisvių, uk- 
rajiniečių,keletas lenkų ir lietuvių 
praradusių žmonišką galvojimą.

Taigi,ar galima visą Tautą už 
tai kaltinti ? Juk daug buvo ir prie­
varta jaunuolių įjungta į tas žmog­
žudžių " Zonde r komandas ". Tai 
buvo didžiausias žiaurumas nacių 
organizuotas prieš žydų kilmės žmo 
nes. Kodėl ? Kodėl tuo laiku buvo 
iš visų pusių daug nusikaltimų ?

Čia paminėkime dar kelis tuo me 
tu tarptautinius karo brutalumus :

Dauguma lietuvių žino taip pat , 
kad netoli Valkininkų Pirčiupio kai­
me 3-juose klojimuose buvo sude - 
ginta nekaltų, vyresnių žmonių ir 
vaikų - 119. Tai nacių darbas.
W. Churchill’o įsakymu buvo su­

bombarduotas nestrateginis Drezde­
no miestas,kur žuvo apie 200, Ofifi , 
daug pabėgėlių ir nekaltų žmonių , 
vietinių gyventojų.

Vietname Amerikos kapitono įsa­
kymu buvo sudegintas kaimas ir iš­
žudyta virš šimto nekaltų žmonių. 
Atominės bombos sprogo virš Hiro­
simos ir Nagasakio ,nefronto kau­
tynių, miestų. Ką darė Stalinas su 
Hitleriu Europoje,tai ir Tomas V. 
žino.

Dabar palyginkime kokius nusi­
kaltimus padarė lietuviai gindami 
savo Tėvynę nuo rudų ir raudonų o- 
kupantų ar kolaborantų? Tai tik la­
šas jūroj. Ir kas svarbiausia, Lietu­
vą gynė savanoriai,partizanai,sava­
noriškos grupės ir veikė tik savo 
teritorijoje. O kitų kraštų karinės 
grupės veikę ir niokojo viską sve­
timose teritorijose.

Tikrai,vienus apkaltinti, o kitus 
išteisinti tai nėra kokia tai "Akira­
čių" "Dogo-Buldogo" išmintis. Tai 
sudėtingas klausimas.Gal tik "Akira 
čių" poetai galėtų tai išspręsti.

OTTO TARAŠKEVIČIUS

KUO GALIME 
PASITIKĖTI ?

Senieji lietuviai po Pirmojo pa­
saulinio karo suorganizavę komite­
tą ir nupirko didelį žemės plotą ir 
įsteigė LIETUVIŲ ŠV. KAZIMIERO 
KAPINES. Laikui bėgant komitetas 
šias kapines pavedė simboliškai 
Archidiocese globai ir pardavė už 
vieną dolerį" ( A.Regio žodis ).

Per penkiasdešimt metų Archidi­
ocese kapinių nesisavino. Patys lie­
tuviai tvarkė kapinių reikalus ir ka 
soje jau turėjo susitaupę apie 300, 
000. 00 dolerių. Bet kai prieš 30 me­
tų mirė vokiečių kilmės kardino­
las Mejer,jo vietoj buvo paskirtas 
airių kilmės kardinolas CODE,tada

LINKSMU KALĖDŲ ŠVENČIU IR 
LAIMINGU. NAUJU 1996 METU!

Visiems tautiečiams ir visiems Lietuvių Tautinių Kapinių 
sklypų Savininkams linki

CHICAGOS LIETUVIU TAUTINIU KAPINIU 

VADOVYBĖ - DIREKTORIAI:

Pirmininkas Julius R. KuzaS, vicepinm. Gražvydas Lazauskas, 
Sekr. Motiejus Batutis, ižd. Rolert Sebastian, direktoriai -

Peter Dapser, dr. Vytautas Jankus, Vytautas Yotka, 
Emma Petraitis, Hildė KuzaS, Rūta Šimėnas. 

Administratorius - Saulius Balsys.
(Kapinės {steigtos 1911 metais)

LIETUVIU TAUTINĖS KAPINĖS

8201 South Kean Avenue
Illinois 60458—1720

viskas pasikeitė.
Tuomet , Chicagos Šv. Kazimie ro 

lietuvių kapinėse administracijai 
panaikinus lietuvių vardą ir pagar­
bų krikščioniškai lietuvišką laidoji­
mo būdą,buvo įsteigtas Bendruome­
nės Pasauliečių Komitetas ir Kapų 
sklypų savininkų draugija, kurių at­
kaklios veiklos dėka buvo grąžintas 
tradicinės lietuvių laidojimo tvarka

Deja, katalikiškas laikraštis "Drai 
gas" tylėjo ir prie šios kovos nepri 
sidėjo. Tuomet socialistinis "Nau­
jienos" dienraštis (redaktoriaus 
Gudelio vadovaujamas ) atspausdi­
no straipsnius ir skelbimus susirin­
kimams bei demonstracijoms. Bet 
visa tai buvo Archiodecese simbo­
liška nuolaida. Kadangi demonstra­
cijos buvo nufilmuotos ir parody­
tos per televiziją.

Šalia kapinių yra airių mokykla. 
Jos vadovams paprašius iš lietuvių 
kapinių žemės buvo padaryta moki - 
niams aikštė,o vėliau dar ir teniso 
aikštelė. įvyko kaip pas sovietus - 
kito žemę galima nusavinti ir atiduc 
ti saviems.

O dabar,kai jau viskas nutilo , 
tai kapinių reikalai vėl pajudėjo. 
Kapinių pavadinimo skelbime panai­
kintas lietuvių vardas,o buldozeris 
rausia žemę naujai statybai. Kadan­
gi lietuviams neduoda ramybės,tai 
ir vėl privalom daryti demonstraci­
jas.

Kas privalo vykdyti 10 Dievo įsa­
kymų ? Ar tai neliečia Archidioce- 
ziją ? Dešimtas Dievo įsakymas 
primena, negeisk nė vieno daikto , 
kurs yra tavo artimo. Jei tai buvo 
ne lietuvių kapinės,tai kodėl Archi- 
ocezija leido kapines pavadinti,kad 
tai yra lietuvių Šv., Kazimiero ka­
pinės ? Tas gi pavadinimas per 80 
metų Archidiocezijos nebuvo panai­
kintas . A r tai nėra savavaliavimas 
nevykdant savo pažadų ?

ANTANAS MARMA

-------------------------------------------------------------- -------------------------

PETKUS IR SŪNUS FUNERAL 
HOMES,LTD.

MARQUETTE FUNERAL HOME
2533 West 71-st Str., Chicago, Blinois 60629. Tel. 1 (312)476-2345

HILLS FUNERAL HOME
10201 South Roberts Road, Palos Hills, IL 60465 . 708-430-4455

PETKUS - BUTKUS FUNERAL HOME
1446 South 50-th Ave. Cicero, IL 60650 , 708-652-1003

LEMONT FUNERAL HOME 
12401 So.Archer Ave. & Derby Rd.

Laidotuvių Namai Chicagoje ir priemiesčiuose. Visus 
laidotuvių namus galite pasiekti skambindami',

CHICAGO 1-312-476-2345 
CHICAGO & SUBURBS l-800-994-7600

KARININKŲ RAMOVĖ KAUNE

Lietuvos karininkų ramovė buvo 
atkurta Kaune 1993 m. Dabar ji jun­
gia apie 600 savanoriškosios kraš­
to apsaugos tarnybos ( SKAT ) ka­
rininkų. Atgauti ir centriniai Lietu 
vos karininkų rūmai,pastatyti prie? 
kario laikotarpio nepriklausomos 
Lietuvos karininkų lėšomis. Jų pro­
blemai išspręsti buvo sušaukta dat- 
bartinių ramovės narių konferen­
cija lapkričio 11 d. Pasirodo, tas 
didelis pastatas yra nuostolingas 
dabartiniams SKAT karininkams. 
Atkurtoji Lietuvos karininkų ramo­
vė jau turi 86,000 litų skolos. Ra­
movei įvairios firmos yra skolin­
gos 65,000 litų. Ltn. Vytautas Vove­
ris " Lietuvos aide " skundžiasi , 
kad iš daugelio firmų skolos neįma 
noma atgauti. Mat kai kurių ramo­
vei skolingų firmų jau ir pėdos yra 
ataušusios.Ramovė už nuomojamų 
patalpų vieną kvadratinį metrą vi­
dutiniškai gaudavo 10 litų. Tautos 
pažangos partija yra užėmusi visą 
ramovėnų centro rūmų aukštą, o 
nuomos moka tik vieną dešimtadalį 
Esą tai vyko dėl to, kad ramovės 
viršininkas V. Norkus buvo ir Tau­
tos pažangos partijos narys. Konfe­
rencijos dalyviai patikslino Lietu­
vos karininkų ramovės statusą.Ra 
movės nariai dabar rūpinsis patrio' 
tiniu ir kultūriniu karių auklėjimu, 
kariuomenės ir visuomenės ryšiais 
karių bei jų šeimų-;socialiniais rei­
kalais. Ramovėnų konferencijoje da­
lyvavo krašto apsaugos ministeris
L. Linkevičius ir kariuomenės va­
das gen. J. Andriškevičius.

4
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TVIRTA SVEIKATA - PASTOVI LAIMĖ
KŪNO, PROTO IR JAUSMŲ DARNOS PAGRINDAI 

Naujausių mokslo Žinių populiarus perteikimas
ALVUDAS JONAS ADOMAVIČIUS , M. D.

6515 So. California Ave., Chicago , IL 606 29

PAŽABOTA ĮTAMPA -GYVENIMO PALAIMA
Jonas Adomavičius,M.D.

Kai nuo įtampos savo kūną ir 
jausmus atpalaiduosi,tai nepa­
jusi, kad laimingiausiu žmogum 
patapsi.

Normalaus gyvenimo tiesa.

Net keliariopai besielgdamas ga­
li iSginti Salin iŠ po savo pastogės 
įtampą ( stress) ir tapti pajėgiunor 
maliai elgtis - į niūrų gyvenimą ž- 
moniSkai reaguoti. Tikrai normalių 
nei čia,nei Tėvynėje nėra perdaug. 
Už tai ir Dievas vis dar tebejieSko 
normalaus žmogaus, o kai tokį su­
ras, tai į Šventųjų eiles įrikiuos.To 
dėl svarbiausias čia gyvenant mūsų 
siekis yra normaliu žmogumi tapi­
mas.

Kūno ir jausmų įtampa žmogų 
žaloja įvairiopai. Dažnas tada skun­
džiasi strėnų skausmais,vidurių ne 
veikla,pertemptais pečiais, esti 
surūgęs ir nuolat ko tai biją,dar į 
visą gyvenimą pro tamsius akinius 
žiūri.Daugelis tokių net nežino,kad 
dėl apsiblaususio dangaus,dėl netik­
ros čia ir Tėvynėje ateities,įtam­
pa mus vargina ir sirgdina.

O kas dar blogiau, kad nieko tei­
giamo pakankamai neatliekame rta r- 
pusavyje ir toliau pešdamiesi dejuo­
jame, sveikatą nuodais ir riebalais 
svilinte sviliname ir už visų savęs 
gelbėjimo, i r Tėvynės vadavimo dar 
bų sujungtomis jėgomis ik nemėgi­
name griebtis. Turėdami pajėgiau­
sią, sava gyvybe išgelbėjusi Lietuvą 
prazidentinį kandidatą prof. Vytau­
tą Landsbergį,dairomės jo pakaita­
lo, nes bedieviai jį taip purvais ap­
drabstė, kad mes tų purvų nuo jo 
veido nė nemėginame nuplauti sava 
patriotiškiausia veikla .

Kada antru kart visu smarkumu 
artėja Tėvynei pražūtis,tuo pačiu 
ir mums tėvynės ne kitokia išeitis, 
tai mums pats laikas liautis tarpu­
savyje besibarus ir griebtis už ne­
meluotai tikrų savęs ir Tėvynės gel 
bėjimo darbų.

Kol dar laikas gelbėkimės ir per 
Lietuvos išgelbėjimą tai atlikime . 
Tas bus įmanoma, kai vieninga veik 
la nuo Lietuvos gelbėtojo prof. Vy-

PRADIENINIS ASPIRINAS- NUO INSULTO 
IR ATAKOS APSIGINIMAS

Dr. Petras Rasutis

Tik greičiau imkime draugauti su 
vaikišku ( 80 mg.) aspirinu-kas ant­
ra diena jį imdami,vysime lauk 

tris nenaudėlius : smegenų insultą 
( paralyžių ),širdies ataką ir sto­
rosios žarnos vėžį.

Apie aspirino veiklą trejopa 
tiesa

Harvardo universitete per 20 metų 
ištirta 90, 000 moterų ėmusių per sa 

&
& LINKSMŲ KALĖDŲ IR LAIMINGŲ 

NAUJŲJŲ METŲ
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GIMINĖMS,

A LVUDAS

TAIP PAT
TIEMS VAIKUČIAMS IR SENELIAM.

LIETUVOJE VARGSTAN-

Jonas Adomavičius,M.D.

tauto Landsbergio veido bedievių 
užtekštus purvus nuplausime, kai 
bedievių melais netikėsime ir kai 
tai atliksime visi iki vieno dabar 
Landsbergio vardu - jo intensija tei 
kdami visokeriopą paramą visų ap­
leistam Lietuvos kaimui.net tik jis 
ir svarbiausia jis vienas nulems Lit 
tuvos ateitį.

Kai visi iki vieno vieningai tokį 
Lietuvos ir lietuvių išgelbėtoją 
Landsbergį kaimui pristatysime,kai 
mas eis balsuoti ir už patriotus sa­
vo balsus atiduos.

Tai ir bus pats gyvybingiausias 
Tėvynės laimėjimas,prasmingiau­
sias mūsų džiaugsmas ir nuo savo 
pečių mums bedievių sukauptos,sun 
kiausios įtampos atsikratymas.Aiš­
ku, su bedieviškais mūsiškiais ir jų 
pakalikais nė vienam save gerben- 
čiam.normaliams ir artimui dar­
bais gera darančiam nepakeliuj.

Tą sunkiausią darbą,kaip norma­
liam darbininkui pridera,pirmiau 
šia atlikę mes pajėgsime ir kitokių 
žalingų įtampų atsikratyti,kad ir 
šitaip elgdamiesi.

1. Remk visokeriopai saviškius ir 
tėvyniainius Lietuvoje.

2. Lėtai ir giliai alsuok.
3. Švelniai įtempk kaklą ir galvą 

į šalis sukiodamas.
4. Vonioje bent pusvalandį kas­

dien pabuvok.
5. Masažuokis.
6. Normaliai - vegetariškai mišk 

ir kopūstais nuo vėžio visa jėga gin 
kis.

O emocijas ramink išsikalbėda­
mas , juokaudamas, reikale išsiverk­
damas, geriausius raštus skaityda­
mas , pamėgtu darbu namuose, lauke, 
darže,sode besidarbuodamas. Dar 
ir savu išrastu būdu imk normaliai 
galvoti,dirbti ir jausti.

Ačiū mums čia išeivijoje eitiną 
kelią rodantiems švyturiams kas 
yra advokatas Povilas Žumbakis , 
vienuolis Antanas Saulaitis ir gyvo­
ji enciklopedija - genialusis istori­
kas Jonas Dainauskas. Sėkmės !

vaitę'po keturias ar šešias aspirino 
tabletes, jų storojoje žarnoje vėžys 
buvo retesnis nenaudėlis negu pas 
tas,kurios su aspirinu nedraugavo. 
O storojoje žarnoje šiais metais vė­
žys atsiras pas 130,200 amerikie­
čių ir jų net 55,300 nužudys. Taigi 
nemažai žus ir mūsiškių. Todėl su 
vėžiu visur, o ir storojoje žarnoje nė 
ra ko juokų krėsti - apsileisti su juo 
nekovojant visomis mums galimomis

PA CIENTAMS, DR A UGAMS 
IR BIČIULIAMS 

priemonėmis. Visi suprantame,kad 
reikia varyt lauk vėžį iš storosios 
žarnos. Bet tai nėra visai paprastas 
č&lykas.

Aišku,kad aspirinas yra labai nau 
dingas vaistas. Jis numuSa karStį, 
Saldo uždegimą,mažina skausmą, ne­
leidžia sulipti lipnioms kraujo ce- 
lems ir tuo būdu saugo arterijas nuo 
užkimšimo,ir tuo pačiu saugo širdį 
nuo atakos,o smegenis nuo insulto - 
stroko.Tai geros žinios apie aspiri­
ną. Dar to negana.

Aspirinas blokuoja reguliuojan­
čias celių augimą medžiagas ( pros­
taglandins) ir tuomi sulaiko vėžio au 
girną. Tai irgi gera aspirininė žinia.

ASPIRINO NEIGIAMAS VEIKIMAS

Bet aspirinas turi ir tamsią pusę : 
jis jautram žmogui gali suerzinti s- 
krandį, sukelti jame kraujavimą ir 
smegenyse apoplekciją. Nežiūrint 
to,aspirino gera apsauga nuo širdie? 
atakos yra visame pasaulyje pripa­
žinta. Todėl virš 40 metų visi,ypač 
vyrai, turėtų imti vaikiško as pirmo 
80 mg tabletę kas antra diena irtaip 
turėtų elgtis per visą gyvenimą, jei 
daktaras nesurado tokios priežastie? 
kuri draustų taip aspiriną priiminėti

NAUJA ASPIRINO VEIKLA

Dabar aspirinui jau duodamas nau­
jas darbas : tai apsauga nuo storo­
sios žarnos (colon ) vėžio. Pasiro­
do, kad aspiriną minėtai priimant , 
net nuo 30 iki 44 % sumažinama ga­
limybė vėžiui atsirasti storojoje žar 
noje.

Tyrinėtojai toliau tiria aspirino 
naudingą veiklą. O mes lietuviai jau 
dabar imkime aspirininį šalmą nuo 
širdies atakos,smegenų insulto ir 
storosios žarnos vėžio. Kai bus su­
žinota daugiau apie aspiriną, visi 
mes sėkmingai naudosimės jo pagal 

ba. O dabar naudokimės jau žinoma
Tik visi tie,kurie yra jautrūs as­

pirinui, kurie serga žaizdomis ar 
buvo kraujavę,neturėtų imti aspiri­
no. Gerai bus, jei tokie tarsis su gy­
dytoju.

Pasaulyje milijonų milijonai nau­
doja aspiriną, o tik nedaugelis jų , 
ypač mažakraujai.hemolitikai ir 
prieš krešėjimą vaistus ( anticoa­
gulants ) ) imantieji tegul nenusime­
na ,nes aspirinas yra tik viena prie 
monė daugeliam kovojant su širdies 
smegenų ir žarnų negalėmis.

KĄ TURĖTŲ DARYTI NEGALĮ 
ASPIRINO NAUDOTI?

Negalį aspirino imti ir jį iman - 
tieji tegul kovoja su vėžiu, su šir­
dies ataka ir smegeniniu paralyžiu­
mi šitaip elgdamiesi .

1. Tegul tokie ir visi kiti lietu­
viai pradeda misti vegetarišku mais 
tu : daug - net 7 kartus per dieną 
valgo vaisius - daržoves,ypač ko­
pūstus. Tegul kasdien bent po kiek 
paragauja įvairiausiais pavidalais.

2. Daug sėlenų tegul naudoja .
3. Tegul liesai valgo ir
4. Tegul ne tinginiauja, nes lietu­

viškas darbštumas yra labai geras 
ginklas prieš ne ti jaunatviškas, bet 
ir prieš senatviškas negeroves.

Nepamirškime dar vieno svarbaus 
dalyko : po 50 metų reguliarus svei­
katos patikrinimas yra vietoje.

O dabar,kada badas,šaltis ir 
daugiaropas sumenkimas Lietuvoje 
į duris beldžiasi,mes per 50 metų 
bedievišku keliu savo akis,širdis ir 
smegenis aptemdę,liaukimės ir to­
liau bedievišką - lietuviškai kalban­
tį nieką lietuviškumo pavyzdžiu lai­
kę, kada turime savo tarpe Lietuvos 
iš tikro karsto prikėlėją prof. Vy­
tautą Landsbergį,kurį dėl gardaus 
valgio šaukšto bedieviškai nusitei­
kusieji pamiršta. Su tokiais mums 
nepakeliui.

Kalėdos čia pat - taigi laikas mum 
atgimti Tėvynės gelbėjimui nuo be­
dieviško maro, dabar visa jėga grę­
siančio mūsų Tėvynei.

Iki pasimatymo.

Skaitykit Ir Platinkit

LAISVAJA LIETUVA
< < L

i SPAUDOJE ir GYVENIME <O?

Pasidairius
* Ignalinos AE ,11-5-95 naktį bu­

vo kilęs nedidelis gaisras. Elektri­
nės vadovybė BNS pranešė,kad lai­
ku pastebėjus nelaimę,aukų visiš­
kai išvengta.

Pasak IAE vyriausiojo inžinie - 
riaus Genadijaus Negrivodos,gais­
ras buvo kilęs pirmosios turbinos 
antrojo generatoriaus mašinų sky­
riuje. Dėl ko kas nenustatytų prie­
žasčių viename hidraulinės sistema 
vamzdžių atsirado įtrūkimas, per 
kurį ant karšto paviršiaus ištekėjo 
tepalas.

Suliepsnojusį tepalą iš karto pa­
stebėjo budėjęs mašinistas, kuris 
nedelsiant užgesino ugnį gesintuvu.

Pagal instrukciją buvo sustabdyta 
pirmoji turbina ir iškviesta gaisri­
ninkų komanda. Tačiau profesioną- 
lių ugnegesių pagalbos nebeprireikė

G.Negrivodos teigimu, šis gais­
ras, nesukėlė jokio pavojaus aplin­
kai, avarijos priežastys tiriamos ir 
bus paskelbtos.Elektrinės vyriau­
siasis inžinierius BNS teigė, kad 
nepatirta ir didelių finansinių nuos­
tolių. Nelaimės vieta per sekmadie­
nį buvo sutvarkyta bei suremontuo­
ta i r, praėjus lygiai parai po gaisro 
pirmoji turbina jau veikė visu pajė­
gumu. Kol ji stovėjo,elektros ener­
giją gamino po planinio kapitalinio 
remonto paleista antroji turbina.

* Varšuva,lapkričio 13 d. (ELTA) 
Lietuvos ambasadorius Lenkijoje A 
Valionis ir Lietuvos generalinis kon 
sulas Varšuvoje Š. Adomavičius su­
sitiko su Lenkijos vidaus reikalų 
ministro pavaduotoju H. Jasiku. Bu­
vo aptartos Lietuvos piliečių sau­
gumo ir Lietuvos ambasados Lenki­
joje, generalinio konsulato Varšuvo­
je ir konsulato Seinuose pastatų ap­
saugos problemos.

Pokalbyje pažymėta, kad vis dar 
pasitaiko išpuolių prieš Lietuvos 
generalinį konsulatą Varšuvoje ir 
konsulatą Seinuose. Per pastaru© - 
sius dvejus metus buvo nuplėštos iš­
kabos, šiemet konsulato pastatas Sei 
nuošė ir iškaba su Lietuvos valsty­
bės simboliais buvo apmėtyta da - 
žais. Nusikaltėlių iki šiol nesurasta.

Vien šiemet,konsulinių įstaigų 
duomenimis,nusikaltėlių aukomis 
tapo apie 500 Lietuvos piliečių, už­
pulti 37 lengvieji automobiliai, iš jų 
- 28 pagrobti, šių apiplėšimų metu 
5 žmonės sunkiai sužeisti. Šiemet 
užpulti du autobusai su Lietuvos pi­
liečiais, kuriems padaryta didelė ma 
terialinė žala. Pagrobti du krovini - 
sunkvežimiai su kroviniais,Daugeliu 
atvejų nusikaltėliai nebuvo išaiškin­
ti.

Lenkijos vidaus ministro pava­
duotojas Henrikas Jasikas pareiškė, 
kad Lenkijos teisėtvarkos instituci­
jos imsis atitinkamų priemonių Lie­
tuvos piliečių bei ambasados ir kon­
sulinių įstaigų saugumui garantuoti.

* Šiaulių apygardos teisme baigta 
nagrinėti baudžiamoji byla, kurioje 
tėvažudyste buvo kaltinamas R^vi- 
liškio rajono gyventojas Darius Šim­
kus ( g. 1971 m.). Teismas jį nuteisė 
8 metams laisvės atėmimo,bausmę 
atliekant sustiprinto režimo patai­
sos darbų kolonijoje.

Šių metų rugpjūčio 12 d. dienos 
vakare pas Ramulėnų kąime (Rad­
viliškio rajonas ) gyvenantį D.Šim­
kų į namus atėjo neblaivus jo tėvas 
Boleslovas Šimkus.D.Šimkus taip 
pat buvo išgėręs. Tėvas ir sūnus 
kartu sudėdo gerti degtinės.Bege­
riant kilo konfliktas. B. Šimkus bute­
liu trenkė sūnui per kojas,po ta 
peiliu keletą kartų brūkštelėjo per 
krūtinę.D.Šimkus savo tėvą pastū­
mė, po to jį pasmaugė.

Po kurio laiko pastebėjęs,kad tė­
vas nebegyvas,D.Šimkus bandė jį 
gaivinti. Po to vaikinas nubėgo pūs 
kaimynę, norėdamas telefonu apie 
tai pranešti policijai. Tačiau kaimy­
nė naktį girto D.Šimkaus neįsileido 
Sugrįžęs į namus,sūnus tėvo lavoną 
įsidėjo į karučius ir, nuvežęs į neto

Po Pasaulį
liese esantį miškelį ir pakorė.Taip 
bandyta imituoti savižudybę.

Kitą dieną D. Šimkus keliems ž- 
monėms prasitarė,kad nužudė tėvą. 
Po to nuėjo į kaimynės namus ir , 
išlaužęs duris,apie tėvo nužudymą 
telefonu pranešė policijai.

Teismo medicinos ekspertizės 
metu D. Šimkaus kūne rasta 16 nu­
brozdinimų, padarytų peiliu, šios 
žaizdos negilios,todėl ekspertai ne­
atmetė galimybės,kad susižaloti ga 
Įėjo ir pats D. Šimkus.

Teisme D. Šimkus tvirtino,kad tė 
vas tris kartus jam rėžė peiliu. Ki­
tos žaizdos galėjo atsirasti nuo 
įbrėžimų nagais ir smūgiu buteliu. 
Sūnus teigė,kad tėvą smaugė,norė­
damas jį nuraminti ir bijodamas 
naujų išpuolių.

Teismo medicinos ekspertizės 
metu buvo nustatyta, kad B. Šimkus 
mirė pasmaugtas rankomis. Lavono 
kraujuje rasta didelis etilio alkoho­
lio kiekis (3,83 promilės).Teismą? 
priėjo išvadą, kad taip stipriai išgė­
ręs asmuo negalėjo atlikti aktyvių 
veiksmų ir kelti grėsmės.

Apie itin agresyvų nužudytojo B. 
Šimkaus būdų parengtinio tardymo 
metu kalbėjo daugelis šio kaimo gy­
ventojų. Pasali jų, kelis kartus teis­
tas B. Šimkus savo nuomonę daž­
nai argumentuodavo kumščiais. Apie 
sunkų vyro charakterį laiške tardy­
tojai rašė ir D.Šimkaus motina,šiuc 
metu atliekanti bausmę už vagystę

* Palangoje, apie 22 vai. vakaro, 
buvo įsiveržta į palangiškio versli­
ninko, gyvenančio kurorto naujojo 
mikrorajono Medvalakio gatvėje,bu 
tą. Verslininkas ir jo žmona sumuš­
ti, iš jų pagrobti pinigai.

Kaip " Lietuvos rytui " sakė Pa­
langos policijos komisariato krimi­
nalinės policijos komisaras inspek­
torius A. Grigaitis, šis vienas rim­
tesnių pastarųjų dienų įvykių kuror­
te stebina savo įžūlumu.

Nukentėjęs verslininkas, iš girdęs 
skambutį, nieko neįtardamas,atida­
rė duris.Du vaikinai,kurių versli­
ninkas teigia nepažįstąs,įleisti į 
butą, išsitraukė pistoletus ir pradė­
jo reikalauti pinigų. Kai verslinin­
kas atsisakė vykdyti reikalavimus, 
nepažįstamieji sumušė jį bei jo žmc 
ną,pagrobė piniginę,kurioje buvo 
du tūkstančiai lietų, nukentėjėlių pa­
sai, automobilio techninis pasas.

Komisaras inspektorius A.Gri­
gaitis kol kas atsisakė kalbėti apie 
galimas šio įsiveržimo ir apiplėši­
mo versijas.

Paruošė : J. Ž-tis

LKDP SUVAŽIAVIMAS

Lapkričio 18 d. Vilniuje įvyko Lie­
tuvos krikščionių demokratų parti­
jos suvažiavimas.Trečiosios Lietu­
voje pagal dydį ir įtaką partijos 354 
atstovai nauju vadovu iš rinko buvu­
sį užsienio reikalų ministerį Algir­
dą Saudargą. Buvo aptartas pirmi­
ninko rinkimo būdas. Gi ateityje rink 
taryba ,ne suvažiavimas.Nutarta , 
kad LKDP renkamų institucijų na­
riai negali būti asmenys Lietuvos ar 
Sovietų Sąjungos komunistų partijų 
bei LDDP nariai nuo 1990 m. kovo 
11 d. ,nors LKDP paprastais nariais 
būti nedraudžiama .

ŽUVUSIEJI NEBUS UŽMIRŠTI

1991 m. sausio tryliktosi'^hu - 
koms Vilniuje ir liepos 31 d. Medi­
ninkuose nužudytiems muitininkams 
prieš Vėlines buvo atidengtas bend­
ras paminklas Vilniaus Antakalnio 
kapinėse. Jį sukūrė skulptorius Sta­
sys Kuzma. Jo centras yra skulptū­
rinė " Pieta "-skausmingoji Dievo 
Motina,ant kelių laikanti nuo kry - 
žiaus nuimtą Kristų.
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Latmoji Lietuūa

Mokslo Ir Įdomybių Kampeli s
SMEGENYS

Galima dabar drąsiai tvirtinti , 
kad 2O-tas amžius mūsų eros yra 
pats audringiausias ir derlingiau - 
sias.Tai ir pradėkime,kai pvž., 
nuo 1901 metų :

Maždaug tuo laiku prasidėjo in­
tensyvi modernizacija karinės tech­
nikos - sausumos, jūrų ir aviacijos 
pajėgų. Mokslininkai ir visokie tech 
nikos specialistai ir strategai turė­
jo mažai laiko miegui,o kai kurie 
net gavo smegenų sutrikimus iš nuo­
vargio.

Na ir prasidėjo - 1914 metais I - 
sis Pasaulinis karas. Feodalizmo 
viešpatavimai pradėjo birėti. 1917 
metų Rusijos bolševikinio proleta­
riato laimėjimas sukrėtė feodaliz­
mo likučius. Prasidėjo tikra politi­
nė bei ekonominė isterijos propa - 
ganda ir kapitalizmo modernizacija

Italijos B.Mussolini, Vokietijos 
A.Hitleris ir Japonijos Hirochito 
prasimuSa į pirmaujančias eiles.Ne 
girdėtais tempais paplito karinė prs 
monė - sunkiųjų tankų, lėktuvų, lėk­
tuvnešių ir V-l , V-2 raketų gamy-

parašyta viskas trumpai ir tiksliai.
Čia reiktų tik apgailestauti, kad 

mūsų išeivijos net išsilavinę dakta­
rai, inžinieriai rašantieji spaudoje, 
pasivadinę žurnalistais tuo nepasi­
naudoja ir daro didelę klaidą vadin­
dami proletariato diktatūrą komu­
nizmu, o bolševikus komunistais.

Skaitant tokias žinias ar kitus lei­
dinius darosi net sarmata, kad žmo­
nės net su pakankamu išsilavinimu 
nežino apie ką rašo. O tai atsitinka 
dažnai dėl to, kad muzikantas rašo 
apie ekonomiją, poetas kalba apie 
chirurgiją, o chirurgas apie poezi­
ją, ar ūkininkas,koks tai Jonas,kal­
ba apie Menulio dirvonų sukultūri­
nimą, o kokia tai Aldona rašo apie 
visagalius antgamtinius reiškinius, 
neturėdama jokio teologijos išsilavi 
nimo ir visą tai vadinti žurnalisti­
ka, tikrai susidaro komedijos vaiz­
das.

Deja,bet tokia yra tai politika ir 
demokratija. Ir būtų labai garbinga 
įteikti saują medalių ir 1000 dolerių 
tam žurnalistui,kuris pirmas pa­
šienautų dobilų ir pagirdytų arklį 
Menulyje.

OTTO TARAŠKEVIČIUS
12-5-1995

1939 - 1941 m. prasideda II-sis Pa 
saulinis karas. Karas sulėpsnojo Eu 
ropoję, Afrikoje ir Azijoje. Prie to 
prisijungė Amerika ir Australija . 
63 valstybės įsijungė į karo košma­
rą. Milijoninės žmonių kančios ir 
aukos fanatikų nesustabdė.

1945 metais virš Japonijos mies­
tų sprogsta dvi atominės bombos . 
Fanatikų protas prablaivė ja, - II-sis 
Pasaulinis karas pasibaigė.

Prasidėjo nauja politinė - ekono­
minė ekspansija. Šeštame dešimt­
metyje žmogus prasiveržia į kos­
mosą ir pasivaikščioja Menulyje . 
Nuo 1980 metų pradėjo braškėti ir 
Rusijos bolševikinė imperija. Kinija 
įžengė į naują visuomenės santvar-

1990 metais visoje Rytų Europo­
je bolševizmas subirėjo. Atrodo , 
kad prasideda Naujoji Taikos Era ’. 
Duok Dieve ! Bet politinės strategi­
jos fanatikai dar nerimsta. Kas bus! 
Išmanančius kviečiame pasisakyti.

* * *
Na, o kaip su tom smegenim? Š. 

m. vasarą Kinijos žinių agentūros 
paskelbė sensacijos žinią, kad ki­
nų Medicinos Akademijos specialis­
tai padarė transplantaciją smegenų 
ląstelių. Š.m. liepos mėn.kiniečiui 
chirurgai padarė smegenų operaci­
ją 18 metei psichiniai atsilikusiai 
me įginai. Smegenų ląstelių priskė- 
pijimas po mėnesio prigijo.Mergi­
na jautėsi gerai. Kaip vystysis jos 
psichinė sveikata,gal vėliau sužino­
sime. O dabar galima pasakyti tik 
tiek : Jeigu medicina šioj srityj pa­
darys pažangą,tai tūkstančiams žmc 
nių palengvins kančias ir gražins 
į normalų gyvenimą.

POLITINIS ŽARGONAS '

Spaudoje dažnai galima rasti daug 
netikslumų, faktų iškreipimų ar 
žinių trūkumo. Pvz., jau keli dešimt 
mečiai žodis " komunizmas " ar 
" komunistas " net daug kam yra 
neapkenčiamas iki kraštutinumo . 
Tie du žodžiai aiškinami kaip žmo­
nijos šliaužianti pabaisa.

Ar teisinga yra vadinti buvusią 
Rusijos santvarką komunizmu ? 
Ne - Tai yra klaidingas galvojimas, 
kuris neatatinka nei politinei nei 
socialinei teorijai bei praktikai. Ko­
munizmo ir komunisto idėjos kūri­
nys buvo palaidotas jau po 1924 me­
tų,kai absoliučią valdžią perėmė 
brutualus diktatorius J. Stalinas. Ir 
jeigu ne šis faktas, galima būtų tvir 
tinti, kad dabartinė Rusija būtų visai 
kitokia. Šį kartą nerašysiu plačiau 
apie komunizmo idėjos gimimą ir 
komunizmo vardo atsiradimą. Čia 
paminėsiu tik tų dviejų žodžių pa­
skirtį. Žodis komunizmas - reiškia 
visuomeninė santvarka, kurioje nėra 
išnaudojimo, lygybė, brolybė, žmo­
gus dirba pagal sugebėjimą, o gauna

pagal pareikalavimą,yra religijos 
laisvė ir 1.1. Reiškia ideali visuome 
ninė santvarka. Bet ką Rusijos bol­
ševikai naudojo praktikoje vežant 
žmones į Sibirą,kankinant,žudant, 
atimant žmonėms nuosavybę ir su­
varant į kolektyvinius ūkius,manau 
kad lietuviams skaitytojams daug 
aiškinti nereikia.

Tai reiškia,kad Rusijoje ar kur 
kitur komunizmo niekad nebuvo. Ir 
pagal pačią Rusijos bolševikų aukš­
tuose, vidurinėse technikos mokyk­
lose ir kariuomenėje aiškinimus , 
tai buvo tik pirmieji socializmo žing 
sniai į komunizmą-į nematomą ,bet 
įsivaizduojamą rojų. O jų deputatų 
tarybos,pagal jų pačių aiškinimą , 
nebuvo kokios tai parlamentinės ins 
titucijos,o buvo proletariato suei­
gos, kurios diktavo savo valią visuo­
menei. Tai vadinosi proletariato dik­
tatūra.

Gal kai kam nėra visai aišku,kas 
tai yra proletaras ? Proletaras tai 
yra žmogus,kuris negalintis, daugu­
ma bemokslis, ir nesugebantis suda­
ryti pragyvenimo sąlygų, buvo taip 
pat dažnai išnaudojamas.

Ar galima visą tą Rusijos bolše­
vikų košmarą vadinti buvusiu komu­
nizmu? Tai būtų visai netikslu. Hr 
tai vadinti postkomunizmu, ar dar 
kitaip yra klaidinga teorija,kuri ro­
do nepakankamą išsilavinimą šioj 
srity ar trūkumą žinių.

Dabar pažiūrėkime,ką kiti kalba 
apie tai .

JAV-se pagal,galbūt ,ir netikslią 
statistiką, Amerikos universitetuose 
dėsto apie 150, 000 profesorių ir žy­
mesnių mokslininkų. Iš jų apie 10 % 
yra " kairiųjų " pažiūru - tai yra 
apie 15,000.Štai ką jie dabar sako :

" Kadangi bolševikų viešpatavi­
mas visoje Rytų Europoje yra išar­
dytas ir pasmerktas žlugimui, da- 
ber mes galime atvirai kalbėti apie 
komunizmo teoriją,kokia ji yra tikre 
je savo formoje ".

O mūsų kai kurių laikraščių ži­
nios ir skaitytojai nuolat kartoja : 
" komunizmas ", " buvęs komuniz­
mas " , " postkomunizmas ", ko­
munizmas jau miręs ir 1.1. Ar tai 
nėra juokinga,kad mūsų žinių įstai­
gos ir " politikieriai " kalba apie 

visai ką kitą.
Dabar trumpai apie žodį -"komu­

nistas ". Kas tai yra komunistas ? 
Komunistas tai yra žmogus stovin­
tis idealios visuomenės sargyboje, 
sąžiningas,tvarkingas ir išsilavinęs 
visuomenės atstovas ( pagal bolševi­
kų teorija ) .

Bet pažvelgus į Sibiro tremtinius, 
ar į nekaltus žmones,nukankintus la 
gėriuose ar kalėjimuose - darosi vi­
sai kitas vaizdas. Tas idealus visuo­
menės atstovas - komunistas atrodo 
kaip kokia žmonijos nepriimtina pa­
baisa.

Taigi,ar gali neišsilavinęs vagis, 
proletaras ir žmogžudys būti komu­
nistu ? Pagal pačių rusų bolševikų 
teoriją - to negali būti. Ir vadinti Ru 
sijos buvusią proletariato diktatūrą 
komunizmu, o bolševikus -komunis­
tais yra nesąžininga, nes tai būtų 
jiems per didelė garbė.

Dabar pažiūrėkime ką apie tai ra 
šo mūsų garbingas ir sąžiningas is­
torikas Juozas Vaičeliūnas savo kny 
goję " Antrasis Pasaulinis Karas " 

(išleista i960 m. Kanadoje ). Šios k- 
nygos įvade 4-me puslapyje jis taip 
rašo :

" Sovietų Sąjungos vardą paminiu 
retkarčiais. To krašto valdovus bei 
visus to krašto komunistus vadinu 
bolševikais,kad būtų galima leng - v
viau juos atskirti nuo viso pasaulio; RTlndlnlų užsienio turistų 
komunistų. Tiesa, bolševikai ir ko­
munistai yra tie patys,nes bolševi­
kai 1917 metais pasivadino komunis­
tais. Bolševikus vadinti sovietais - 
taiybininkais būtų netikslu, nes da­
bartinėje Rusijoje ir jos pavergtuo­
se kraštuose visokios tarybos yra 
tik fikcija ".

Ar galima prie tų kelių sakinių 
Įsą pridėti ar atimti ? Nesiimu ką 
nors aiškinti ar komentuoti, nes čia

GENOCIDO TYRIMO
MARINIMAS
( Atkelta iš 2 psl.) 

centro vadovo;Geimo LDD? 
frakcijos nutarimu,1 ietuvlų 
genocido organizatorė s-komu­
nistų sarti Jos-diolomatai 
■orilyginti aukštojo mokslo 
diplomatams;buv» komuartijos 
bei KGB pareigūnai ir stri­
bai gauna padidintas pensi­
jas...

Kita vertus,valdančloJ i 
oartija ir jos Vyriausvbė, 
Įvairiais būdais stengdamasi 
žmonių sąmonėje ištrinti so­
vietmečiu oatirtą •plzinl bei 
dvasini genocidą,maskuoja 
visus JI nrimenančlus išo­

rinius reliktus.Neat sitikti- 
nal ir KGB pastatas Vilniu­
je, lietuvių tautos kančių 
namai,i storini s ir dvasinis 
mūsų oaminkla s,labai greitai 
buvo perduotas Teisingumo 
ministerijos disoozlciJon,o 
ten pradėti generalinio re­
monto darbai.Tenka konsta­
tuoti,kad tai,ko nesoėjo pa­
daryti atsitraukdama KGB va­
dovybė, kuri stengėsi prisi­
dengusi remontu ranaikintl 
buvusius genocido ženklus 
kamerose ir tardymo kabine­
tuose, šiandien baigiama ne- 
orlklausomos Lietuvos val­
džios nurodymu.

Kamero se, sugėrusio se mūsų 
garbingiausių bei iškiliau­
sių žmonių kraują ir kančias 
taigi tapusiose šventa vie­
ta,šiandien laikomi krimina­
liniai nusikaltėliai,o kame­
ro J e, kurio j e buvo žudomi 
žmonės,dabar Įrengtas šilu­
minis mazgas.

Remonto darbai vykdomi 
be jokio proJekto,pažei­
džiant paminklosaugos ręlka- 
lavimus;Aesenlai pradėti su­
virinimo darbai pataluose, 
kuriose saugojami KGB archy­
vai,todėl iškyla didelė grė­
smė,kad ši neįkainojamos 
vertės medžiaga gali būti 
padegta ar užlieta vandeniu; 
po patalpa s,kuriose apraši­
nėjama slapta medžiaga,vai­
kšto statybininkai.

Kad galutinai sunaikintų 
KGB oastato dvašią,kitai s 
metais KGB archyvus ruošia­
masi išgabenti 1 miesto pak- 
raštį-tuo tikslu ten stato­
mas naujas oastatas. tuo 
tarpu KGB muziejus,viena pa-

lankymo vietų,Jau pusė metų 
nedirba,nes Vyriausybė 
klrla lėšų Jo remontui 
tl.

Atsižvelgdami 1 LDDP 
domus genocido požymių 
klnlmo darbus,kviečiam 
sus sąmoningus oil Iečių s, 
tiek LietuveJe,tiek užsieny­
je, ooozicines partijas,vi­
suomenines organizacijas pa­
reikšti savo nuomonęYūsų vi­
suomenė vienareikšmė Ir tvir

nes- 
balg-

vyk- 
nai- 

e vi-

LINKSMŲ KALĖDŲ IR LAIMINGŲ
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Linkime

smų • v. iialedu lr 
£aitnin^u Naujuju Metų!

Linkime

vilniečiams, Sauliams, artimiesiems 
BEI PAŽĮSTAMIEMS

VILNIE ČIA MS, ŠA ULlAMS, ARTIMIESIE MS 
BEI PAŽĮSTAMIEMS

VKLS-gos Chicagos Skyrius

Elena ir Pranas Aglinskai

tajlietuvlų tautos genoci­
des bus ištirta s,o KGB naš­
ta te, esą nČ lame Lietuvos sos­
tinės centre,turi būti Ir 
bus/jel ne dabar,tai pasikei 
tus LDDP valdžial/įrengtas 
vienas garsiausių pasaulyje 
muziejų komunizmo aukoms ir 
nusikaltimams atminti.Šiame 
oastate turi vykti istori­
nės konferencijos,čia turi 
būti nesmerkti genocido vyk­
dyto j a i, čia turi būti saugo­
mi ir tiriami ne tik KGB, 
bet ir MVD bei komunistų oar 
tijos archyvai.Likusi nasta- 
to dalis turi būti atiduota 
ne teismams,bet visoms nar- 
tlzanų,oolitinių kalinių bei 
tremtinių sąjungoms ir bend­
rijoms.

Istorija yra žmonijos at­
mintis ir nieką s,mėginanti s 
Ją aštrinti,tegu neuamiršta, 
kad turės atsakyti pagal ci­
vilizuotus Įstatymus.

Buv<ę genocido tyrimo cen­
tro darbuotojai:

Nljolė 
Alpi s 
Dalia
Dalius
Juozas
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GAŠKAITĖ, 
KAŠĖTA, 
KUODYTĖ, 
STANČIKAS, 
STRKAUSKAS
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( Atkelta iš 3 psl. ) 
kaip buvo 1989 mt.su Lietuva ir da­
bar su Čečėnija ...

Prieš partizanų ryžtą aukotis už 
tautos laisvę turėjo nusilenkti ir di­
džiausios pasaulio galybės. Romos 
imperijos legionieriai užėmė Ispa­
nijos pajūrį,bet neįveikė Pirenėjų 
kalnuose veikusių kovotojų, šiaurės 
Anglijoj - škotų ir į pietus nuo Ba­
varijos - vokiečių laisvės kovotojų. 
Pirpnoji pasaulio galybė - Amerika, 
nuplukdė ir nuskraidino apie 500, 
000 geriausiais ginklais aprūpintų 
" marinu" į Vietnamą ir tapo nu­
galėta tik kališnikovais ir rankinėm 
granatom ginkluotų Siaurės Vietna­
mo partizanų. Antroji Pasaulio ga­
lybė - Sovietų s-ga užpuolė Afga­
nistano vargingą,bet drąsią tautelę 
su 120,000 " nenugalima" raudonar­
miečių mase,ginkluotų visų rūšių 
ginklais, įskaitant vaikų žaislus at­
rodančia sprogstama bomba, išmė­
toma miestų aikštėse, civiliniams 
žmonėms žudyti. Pasaulis nustebo, 
kai po 9 žiaurių kovų metų.Afganis 
tano " Muddžiahidyn " - laisvės ko­
votojai išvijo " nenugalimą" Sovietų 
armiją. Kalbant apie Lietuvos 8 me­
tų ginkluotas kovas ir 40 m. pogrin­
džio veiklą,verta paminėti Maskvos 
Politbiuro nario ir specialaus komi­
saro Lietuvai M. Sušlovo pranašys-

tę : " Lietuva bus,bet be lietuvių.'.* 
Deja, lietuvių tauta sunaikino šią 
M. Sušlovo pranašystę, nes antrą kai 
tą atstatant Lietuvos valstybę 1990 
m. joje' buvo 80 % lietuvių.

Viršuje išvardinti tautiniai ir 
tarptautiniai faktai primygtinai rei­
kalauja sekančių kariuomenės re­
formų :

1. Iš dabar esančių dviejų kari­
nių organizacijų, sujungti jas į vie­
ną ir ją apmokant, bei apginkluojant 
vest partizaninį karą prieš užpuoli­
ką ;

2. Į Karo akademiją įvesti dėsty­
mą, kaip pagrindinį dalyką, apie par­
tizaninį karą, jo taktiką ir apginkla­
vimą, bet palikti ir toliau dėstyti 
apie frontinį karą, su tikslu supažin­
dinti savo karius su priešu, jo kovos 
taktika ir apginklavimu ;

3. Sueiti į glaudų karinį bendra­
vimą su Latvijos ir Estijos kariuo­
menėm, kurios jau yra įsivedę da­
bar partizaninio karo apmokymą sa­
vo karo mokyklose svarbiausia dėl 
to, juk pavojaus atveju, visų trijų 
priešas greičiausia gali būti tas pats

4. Apie šią kariuomenės reformą 
reikalinga pranešti Europos s-gai 
ir NA TO, kad tai yra daroma dėl tau 
tinės savisaugos ir lėšų taupymo ;

5. Seimo rinkimų metu, šis klau­
simas turi būti keliamas tuojau po 
ūkinių reformų reikalų kandidatams 
į seimą ta prasme,kad jie aiškiai 
pasisakytų už, ar prieš reformą ka­
riuomenėj .
Redakcijos pastaba . Būtų labai 
gerai,kad ir daugiau kas šiuo klau­
symu pasisakytų.

RUSIJOS GEOPOLITINĖ RAIDA

Lietuvos mokslų akademijos ge­
ografijos institutas surengė Vytau­
to Didžiojo universiteto jaunųjų po­
litologų susitikimą, kur buvo kalba­
ma apie Rusijos raidą geopolitiniu 
požiūriu bei Lietuvos saugumo po­
litiką. Rusi ja nenuspėjama Šalis. Ji 
vis dar nori išlaikyti galingos vals­
tybės statusą. Pagal įvairius pasau­
lio scenarijus Rusijos geopolitinė 
padėtis traktuojama labai įvairiai. 
Rusijos geopolitinę padėtį sąlygoja 
ne tik Sovietų Sąjungos subyrėji - 
mas.bet ir vidiniai kitimai.Rusijos 
federacijoje yra 87 teritoriniai sub­
jektai. Tai apie 120 tautybių, iŠ jų 82 
% sudaro rusai.Rusijoje deklaruo­
jama mažumų teisė,tačiau iŠ esmės 
to nepaisoma. Jos kultūrinį vientisu­
mą bandoma paaiškinti galibe bend­
rauti viena kalba. Daugumos tauty­
bių nacionalinės tapatybės suvoki­
mas yra labai silpnas. Lietuvai yra 
būtina domėtis Rusijoje vykstan­
čiais kitimais,juos vertinti.

Marija Lužytė
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Laisuojt Lietuoa

Paminklinė Prisikėlimo Bažnyčia
VISOS LIETUVIŲ TAUTOS DVASINIO ATGIMIMO IR VIENYBĖS 

SIMBOLIS

PRISIDĖKIME PRIE JOS ATSTATYMO !

PRISIKĖLIMO BAŽNYČIA KAUNE
MILŽINKAPIS TIES KRYŽKELE PRIES AUDRADaU.ADOMAS VARNAS AUDK/y

Lietuvos žmonės 1934 m. pradė­
jo Kaune Statyti Kristaus Prisikė­
limo bažnyčią,kaip padėką Viešpa­
čiui Dievui už atgautą po šimtmečio 
priespaudos laisvę ir Nepriklauso­
mybę, mūsų Tautos dvasinio atgimi­
mo ir vienybės simbolį. Bažnyčios 
statybą nutraukė sovietinė rusųoku 
pacija 1940 m., kai jau buvo pradėti 
vidaus įrengimo darbai.

Pokario metais šiame pastatė įsi 
kūrė Kauno radijo gamykla. Pritai - 
kant statinį gamybinėms reikmėms 
jis buvo labai sužalotas,o netinka­
mai eksploatuojant atsirado ir jo 
suirimo pavojus. Virš Kaimo iški­
lęs suluošintas ir apleistas švento­
vės bokštas,simbolizuojantis lietu­
vių tautos laisvės troškimą, tarsi 
šaukėsi pagalbos ...

Kai 1988 m.sušvito laisvės viltis, 
Lietuvos visuomenei reikalaujant , 

1990 m. pradžioje Lietuvos Aukščiau 
šioji taryba įpareigojo "Bangos"ga­
myklą atstatyti pastatą iki pirmykš­
čio būvio ir sutartais etapais ligi 
1993 metų pabaigos ir perduoti jį 
šios bažnyčios Atstatymo komitetui, 

1990 m. pradėtus darbas iš pra­
džių finansavo "Bangos" gamykla, 

innnoūooaooGonDnEūonEnnEDūDnGSGEooūEEEnaūūnsūaEEūūūūūūEūnsEEEnDūūEū

o vėliau iš dalies valstybė,bet jau 
1993 m. antroje pusėje dėl lėšų sto­
kos darbai sustojo. Todėl Atstatymo 
komitetas, matydamas, kad dėl kiau­
rų stogų, lietaus vandens blogo nu­
tekėjimo ir patalpų nesandarumų ga 
Ii niekais nueiti jau atliktas darbas, 
ryžosi tęsti būtiniausius darbus už 
visuomenės suaukotas, lėšas,kurių 
užteko tik ligi 1995 m. pavasario.

Tuo tarpu, norint atlikti būtiniau 
sius darbus,kad būtų sustabdytas 
tolimesnis pastato irimas,sutvarky­
ti šoniniai laiptai ir įrengta Nepri­
klausomybės koplyčia, kurioje būtų 
galima aukoti šv.Mišias,reikėtų 
bent 1, 8 mln. L.

Atstatymo komitetas 1995 m. ko­
vo 14 d. raštu kreipėsi į Prezidentą 
prašydamas Lietuvos vadovybės pa­
ramos, tačiau lėšos 1995 metams ne 
buvo paskirtos. Taigi iškilo reali 
grėsmė,kad bus ne vien sustabdyti 
šventovės atstatymo darbai,bet ir 
neišsaugota tai,kas jau yra atstaty­
ta.

Todėl pakartotinai kreipiamės į 
Lietuvos Prezidentą, Vyriausybę , 
Seimo narius, savivaldybes, bankus, 
verslininkus,Pasaulio lietuvių bend­

rijas ir visus Lietuvos žmones pri­
sidėti, kas kiek galite,kad Paminkli­
nė Prisikėlimo bažnyčia, šis visos 
Lietuvos žmonių dvasinio atgimimo 
ir vienybės simbolis taptų realybe, 
kuo greičiau pradėtų šviesti dangiš­
ka neblėstančia palaimos šviesa ir 
apsaugotų Lietuvą nuo negandų atei­
tyje.

Paminklinio Prisikėlimo bažny­
čios Atstatymo komiteto Lietuvos 
valstybinio komercinio banko Kau­
ne skyriuje sąskaita Nr. 4700440 , 
Valiutinė sąskaita Nr.7000707004, 
kodas 26 010156 8.

Mieli Lietuvos žmonės,pasitikė­
dami Kristaus atėjimo į mūsų že­
mę dviejų tūkstančių metų sukaktį, 
sutelkime jėgas ir ryžtą, atstatyki- 
me visos Lietuvos šventovę. Šį gar­
bingą uždavinį pajėgsime atlikti tik 
visi kartu.

Kiekvieną mėnesio pirmą sekma 
dienį 12 vai.dabartinėje Prisikėlime 
bažnyčioje ( Aukštaičių g.4 ) auko­
jamos padėkos šv. Mišios už gerada 
rius ir aukotojus.

Apie vykdomą bažnyčios atstaty­
mo darbų eigą Lietuvos visuomenė 
pastoviai bus informuojama .

Su viltimi :
Paminklinės Prisikėlimo bažnyčios 
Atstatymo komiteto pirmininkas kun 
Viktoras Brusokas.

STASĖ ir JONAS ŠIAUČIŪNAI

širdingai sveikinu su šv. kalė­

dom ir naujaisiais metais ,

linkėdamas kad aukščiausias

laimintų jus ir jūsų darbus

suteikdamas sveikatos ir

Rockford Kazys Rutkauskas

ištvermės jūsų sunki ame 
darbe

LINKIME GIMINĖMS, BIČIULIAMS,DRAUGAMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS

Vietoj sveikinimo kortelių skiriame auką 
LAISVAJAI LIETUVAI

Linksmų Kalėdų Švenčių
Laimingų Naujųjų Metų

poetės žarijos Suhštaitės (Centro 3Leiinniai
KŪČIOS LIETUVOJE

46 Arthur Mark Drive, Port Hope, Ontario, Canada LI A 3X1

m. psl. kaina
$

1. Rožių Vasara (poezija) 1966 762 15.00
2. Išeivės Keliu (biografija) 1978 208 10.00
3. Išeivė (biografija) 1980 266 11.00
4. Ant Marių Krašto (romanas) 1981 420 14.00
5. Nubangavę Kūdikystės Dienos (biografija) 1981 236 10.00
6. Lyrika (poezija) 1983 204 11.00
7. Išeivės Memuarai (biografija) 1988 178 12.00
8. Audringais Vieškeliais (14 apysakų) 1989 396 30.00
9. ir 10: Poetės Marijos Aukštaitės Sutaupytų

Kūrinių Katalogas I ir II (išbaigta) 1987 833
11. Meilė Sutemose (18 apysakų) 1989 296 25.00
12. Klaudijus Kalėdų Verpetuose (19 Kalėdinių

ir Velykinių apysakų) 1990 242 25.00
13. Sielos Simfonijos (poezija) 1990 346 30.00
14. Sopulingoji Lietuvė Motina (poezija) 1990 100 25.00
15. Išeivės Memuarai II (istorija, biografija) 1990 422 40.00
16. Mano Meditacijos (filosofija) 1990 384 35.00
17. Pergyventų Dienų Žiedai (23 apysakos) 1990 248 25.00
18. Meilės Sonetai (poezija) 1990 194 30.00
19. Ifigenija, Kleopatra ir Dolorosa (trys novelės) 1990 236 25.00
20. Sodų Mistikoj (poezija) 1991 180 25.00
21. Mano Dienos Romoje (istorija, biografija) 1991 336 45.00
22. Širdies Fantazi'os (beletristika, Marija

Aukštais ir V.J. Budrikas) 1991 272 25.00
23. "Išeivė (Originali)”, (biografija) 1991 320 30.00
24. Mistiniai Sodai (poezija) 1992 363 30.00
25. Tėvynės Išdavikas (šešių veiksmų tragedija) 1992 173 25.00
26. Išeivės Memuarai III (istorija, biografija) 1993 291 30.00

Kai kūgių vakarą susės šeima prie 
stalo

Dar pasiliks tuščia vieta 
Motinos ašara nuriedės skruostu 
Drebės plotkelę laikanti ranka.

Tėvas maldoj jo vardą prisiminęs 
Pagarbiai žilą galvą lenks, 
Ir tartum laukdamas kažko sugrįž­

tant
Nedrąsiai į duris pažvelgs.

Tenai pušyne ilsis jis nurimęs 
Po balto sniego patalais, 
Šią šventą naktį,
Kai gyvuliai žmonių kalba prabyla, 
Sūnus namo pareis.

Durų nepravėręs įžengs į pirkelę 
Jo meilė degs žvakės liepsnoje, 
Savo dvasia kartu laužys plotkelę, 
Šnabždės ant stalo padėtam šiene :

" Neverk ir neliūdėk,brangi močiut 
Jokia mirtis daugiau manęs nelies, 
Spindesiu aš padangėj maža žvaigž­

dute, 
Kuri takus į tėviškę nušvies".

Aldona K. T.

MALDA

Tarp rūtų ir lelijų
Tylus kryželis svyra, 
Šaukiuos Tavęs, Dievuli, 
Priimk maldelę tyrą.

Mažų širdžių troškimą 
Išgirski , Amžių Tėve , 
Žiedų žiedais išpuošk! 
Gimtus laukus ir pievas.

Šventu kvapu Tu šildai 
Sušalusį paukštelį, 
Dievuli, amžiais šildyk 
Ir mūsų gimtą šalį.

Baltų balandžių būriui 
Audroj teiki palaimą 
Dievuli,amžiais laimink 
Gimtus namus ir nerimus.

Dangaus auksinių rūmų 
Valdove Visagali, 
Palaimink mūsų Tėvynę, 
Palaimink brangią šalį.

KALĖDŲ SENELIS

Dengia sniegelis rudens lapelį, 
Beria sniegulės taką, kelelį, 
Kloja žemelėj patalą baltą, 
Tiesia ant upių ledelį šaltą.

Žiema, žiemuže, kas gi išmokė , 
Šokti sniegelių baltąjį šokį ?
Eglių šakelės sniegulėm baltos, 
O ant berželių pakibę šaltos.

Puošia jos namą, gatvę,bažnyčią, 
Blizgantį kryžių ir varpinyčią, 
Kloja ir kloja taką Kalėdų, 
Jau ir senelis į roges sėdo .

Greitai jis žengė per sniegą baltą, 
Suveržė diržą, užsegė paltą, 
Pridėjo maišą dovanų pilną 
Paglostė barzdą švelnią,kaip vilną.

Sako bus linksma vaikams be galo, 
Stovės eglutė ant aukšto stalo, 
O po eglute žaislai visokį,
Spindės žvaigždelėm, bus vi s kitokį.

Kalėdų švenčių vaikaičiai laukia,
Senelis sušilęs dovanas traukįa, 
Dovanas duoda, jas išdalina, 
Ir per sniegelį takelį mina.

Jį lydi nykštukai, jį seka kiškeliai,
Pro langą jam šypsos vaikučių veideliai, 
Kalė dos, Kalė dos, vaikai linksmi s ako, 
Ir krinta sniegelis seneliui ant tako.

Alb. Kašiubienė
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LAISVAJAI LIETUVAI paremti 
aukojo ;

Kazys Jakaitis, Toronto 30.00
Halina Milaknienė, Santa
Monica 25.00
Dr. Paul Švarcas, Thousand 
Oaks 10.00
Jonas Ke raminas, Rockford 25.00 
Bronius Zabukas.St. Petersb.10.00 
Aleksas Jucys,Toronto 10.00 
Antanas Stankus, Toronto 5.00 
Vincentas Klevas, Richmond 
Hills 10.00
Stefanija Šukelis, Chicago 10. 00 
Algirdas Reivytis, Lombard 10.00 
Zenonas Vie raitis, Chicago 5. 00 
Ap.Skopas,Cicero 5.00
Jurgis Ribinskas, Westland 5.00 
Pranas Judickas,Hot Springs 15.00 
Michalina Krut, Berwyn 5.00
Juozas Račius, Phoenix 5. 00
Jonas Riauba, Toronto 10.00
Ronald Kilik, Gumee 25.00
Eugene Smilgys, Michiana
Shores 15.00
Kazys Rutkauskas,Rockford 25.00 
J.A. Jankus,Richmond Hts. 5.00
Alfonsas Lukas,Dearborn 10.00
Stasys Tikuišis,Rockford 25.00

PAIEŠKOJ IMAS

Ieškomas : Vincas Vaicekauskas 
kilęs iš Kėdainių, gyvenantis ar 
gyvenęs Čikagoje.

Ieško : Bronė Urmežiūtė - Radziu- 
kynienė, Šiaurės Prospektas 
29 - 36, Kaunas, Lietuva .

* OPEROS Naujųjų Metų suti­
kimo pokylis bus specialiai išpuoš 
toje Jaunimo centro salėje skambi­
nant Traviatos operos garsams ir 
su dviejų patiekalų karšta vakarie­
ne bei šaltais užkandžiais, kai sutik­
sime naujuosius metus. Šokiams 
gros Ričardo Šoko orkestras. Visas 
informacijas teikia to pokylio vado­
vas Vaclovas Momkus : 312-925 - 
6193.Asmeniui $ 50. Jau dabar pra­
šome užsisakyti vietas. Visas pel - 
nas skiriamas Banaičio " Jūratė ir 
Kastytis" operos pastatymo išlai­
doms sumažinti.

MEDICINOS SESERIMS

Visiems rėmėjams nuoširdžiai 
dėkojame ir linkime linksmų Kalė­
dų švenčių ir laimingų Naujųjų me­
tų.

Lietuvos sveikatos apsaugos sri­
tyje ir medicinos seserų profesijoje 
šiuo metu vyksta reikšmingi pasi­
keitimai.

Didž. Gerb. J. K e d y ,
Jūsų knygą " Terorizuojama ir naikinama Lietuva" - gavau 

Labai dėkuoju !
Knygoje randu labai daug istorinės medžiagos... Jos vertė 

yra daug didesnė...
Su gilia pagarba

A. Paškonis

"TERORIZUOJAMA IR NAIKINAMA LIETUVA 
1938 - 1991”

Paaiškėjus,kad siųsti mažas pinigų sumas per banką yra labai 
brangu, todėl norintieji įsigyti aukščiau minėtą istorinę knygą , 
prašoma pasiųsti banko čekį US $15.00 J. P. Kedys, P. O. Box 535, 
Parramatta 2150 Australia ir Jums bus pasiųsta knyga oro paštu 
iš Lietuvos.*

J. P. Kedys autorius - redaktorius

GERIAUSIA DOVANA
Trof J3. Voldemaro ‘l&štai

I ir II tomas
Mieli skaitytojai, prašome įsigyti šiuos du tomus ir kitiems pasiųsti kaip 

dovaną, tuo paremsite LAISVOSIOS LIETUVOS knygą leidyklą.
I ir II tomo kaina $25.00. Lietuvoje ir Kanadoje $30.00.
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Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio išleistos premijuotos knygos:
1. A. Kairys ........ -- Ištikimoji Žolė ................................ $ 4.00
2. A. Baronas..... -- Vėjas Lekia Lyguma ...................... $ 4.00

Kitos Knygos:
3. St. Jakubickas - Kas Yra Lietuvos Atgimimo Sąjūdis $ 5.00
4. St. Jakubickas - Dienos Įvykių Sūkuriuose 1915-1986 $ 10.00

(Gyvenantys Kanadoje šią knygą užsisako šiuo adresu:
V. Jakubickas, 254 Connaught Ave., Delhi, Ontario, Canada N4B 114).

5. V. Bražėnas ..... -- Sąmokslas Prieš Žmoniją ................. $ 4.00
6. M. Blynas ......... - Lietuvos Senovės Paminklai.............  $10.00
7. M. Blynas ......... -- Tikroji Praeitis................................... $ 6.00
8. M. Blynas ......... -- Lietuvos Senovės Palikimas ............. $ 5.00

(M. Blyno knygos užsisakomos:
Jūra Blynaitė, 4385 West, 145-th Str., Cleveland, OH 44135).

9. V. Šimkus ......... -- Atsiminimai I dalis ........................... $10.00
10. V. Šimkus ......... — Atsiminimai II dalis ........................... $10.00
11. A. Kašiūbienė -- Žirgeliai (eilėraščiai) ........................... $ 3.00
VWVWWWWWWWVWVWWWWWWWWWWVWWWW WWWWWWWWWVy'WVWWX'VV'/VWVWWWWV'VWWVW

Prašau užpildyti ir iškirpus pasiųsti LAISVĄJA! LIETUVAI
2618 West 71-st Str., Chicago, IL 60629.

Siunčiu ............ metinę prenumeratą ir prašau siųsti LAISVĄJĄ
LIETUVĄ. (Kaina Lietuvoje ir Kanadoje $30.00).
Siunčiu............už nurodytas knygas....................................................
Vardas ir pavardė ....................................................................................
Numeris ir gatvė .......................................................................................
Miestas, valstija ir pašto zona...................................................................
wwwwwwwwwwvwwwwv wwwwwvwvwvwwwwwwwwwwwwwwwwwwwwvwwwwwvwww

Keletui JAV-bių med. seserų, ku­
rios pastaruoju metu dirbo Lietuvo­
je, kilo mintis sudaryti grupę Šiau­
rės Amerikos lietuvaičių med.se­
serų, kurios domėtųsi bendradarbia 
vimu ir profesinių žinių pasidali­
nimu su Lietuvos sveikatos apsau­
gos ir slaugymo žmonėmis,kurios 
sutiktų teikti įvairią pagalbą savo 
kolegėms Lietuvoje ,bendradarbiau 
tų su Lietuvos med.seserimis.

Jeigu tuo domitės ir norite dau­
giau sužinoti apie šią grupę bei ga­
limybės joje dalyvauti kreiptis: Dr. 
Violet Barkauskas,Associate Profe­
ssor and Associate Dean,School of 
Nursing, The University of Michi­
gan, 400 North Ingalls,Ann Arbor, 
Michigan 48109-0482, USA. Telephon 
numbers : work -313-936-3631 ; ho­
me 313-994-0916.Fac -313 - 936-3644

GEDIMINO PILIS VILNIUJE

Lig šiol lankytojus labiausiai vi­
liodavo Gedimino pilies bokšto ap­
žvalgos aikštelė.Cokoliniame aukš­
te dabar jų lauks atnaujinta paroda. 
Mat senosios parodos radiniai nebu­
vo keisti nuo 1960 m. Naujojoje ma­
žesnėje parodoje bus patrankų ir 
akmeninių šovinių, rastų archeologi­
niuose kasinėjimuose kalne ir aplink 
jį. Bus ir Teodoro Valaičio skulptū­
ra " Sargybinis",galinti tapti bokš­
to simboliu. Rodinius papildys ar­
chitektų Sigito Lasavicko ir Napo­
leono Kitkausko Vilniaus pilių ma­
ketai, skulptoriaus Gedimino Kara­
liaus " Geležinis vilkas".Didžiau­
sia naujiena turbūt taps bokštan į- 
vestas vandentiekis ir kanalizacija, 
įrengtos patalpos muziejininkams 
ir tualetams.Anksčiau vandenį tek­
davo nešioti kibirais. Trečiajame 
aukšte esančią salę papuošė 5,000 
litų kainavęs šviestuvas iš šaliuo- 
čių ir medinių sijų padažytos lubos. 
Pasak direktorės B. Kulnytės, archi­
tektai nesuprato,kad čia tėra gyny­
binis bokštas.

ATKURTA VAIKO DRAUGIJA

A.Mikalonytė su kitais iniciato­
riais atgaivino prieškaryje veiku­
sios Lietuvos vaiko draugijos Aly­
taus skyrių. Pagrindinis šio sky­
riaus dėmesys bus skiriamas kultū­
riniam vaikų ugdymui.Draugijos s-- 
kyrius tikisi susigrąžinti nepriklau­
somoje Lietuvoje turėtą namą, ku­
riame dabar įsikūrusi Lietuvos sau­
gumo departamento Alytaus apygar­
da.

Britanija . DBLS tarybos suva­
žiavimas 1995 m. lapkričio 4 d. įvy­
ko Derbyje, Ukrainiečių klube. Jis 
laikomas istoriniu,nes sukako jau 
penkeri metai,kai Lietuva atgavo 
nepriklausomybę. Suvažiavime daly 
vavo DBLS centro valdybos nariai 
ir tarybai priklausančių organizaci­
jų atstovai. Pastarųjų tarpe buvo ir 
Nottingham© "Židinio " vedėjas kun 
Stepas Matulis, MIC. Iš viso įpuvo 
34 atstovai. Išsamų DBLS veiklas p- 
ranešimą padarė valdybos pirm. J. 
Alkis, paliesdamas knygos apie Bri 
tanijos lietuvius išleidimą. Tačiau 
visus labiausiai domino Vilniuje s- 
pausdinto "Europos Lietuvio" leidy­
bos sustabdymas 1995 m.pabaigoje. 
Lėšų šio savaitraščio leidybai parū­
pindavo Lietuvių namų akcinė bend­
rovė Londone.Dabar atrodo,kad 
teks atsisveikinti ir su Lietuvių na­
mais. Londonui priklausanti Kęsing- 
tono taryba jau keliskart reikalavo, 
kad būtų atliktas kapitalinis Lietu­
vių namų remontas. Jis betgi lig 
šiol nebuvo pradėtas.

Suvažiavimo dalyviai mano,kad 
Lietuvių namai jau bus apleisti ir 
prarasti.
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LAISVĄJĄ LIETUVĄ
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Linksmų Kalėdų Švenčių
Laimingų Naujųjų Metu

Advokatas GIBAITIS

6247 S. Kedzie Ave. Chicago , IL 60629

Tel. 1-312-776-8700

sveikiname
visus Klubo narius ir slunčia- 

me nuoširdžius švenčių linkėjimus broliams ir 
sesėms Lietuvoje. Tyliąją Kūgių naktį nepaliki­
me jų vienų,tieskime jiems meilės bei pagalbos 
ranką.

ZarasiŠkit^ Klubo Valdybe-

M
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Linkėjimai is Lietuvos

MIELI AMERIKOS LIETUVIAI,

Pirmiausia norime Jums palinkėti sveikatos,džiaugsmo,ištver­
mės ir daug saulėtų dienų. Lietuva irgi gražus kraštas,nors mes 
manome,kad Amerika gražesnė. Mūsų mokykla maža,bet čia jauku 
ir gera. Čia labai graži gamta. Mūsų mokykloje yra du dideli muzie­
jai.

Lankome kiekvieną sekmadienį bažnyčią.
Jums viso to linki :
Riškutėnų " Ryto " draugijos pagrindinės mokyklos 9 klasės 

mokiniai.

ksm-ų vv. lialeau ir
£aiminyu Mauįuju Metu!

sveikiname visus klubo narius, 
LIETUVOJE IR IŠEIVIJOJE LIETUVIUS,

ra PAŽĮSTAMUS
« Medžiotoji^ & Meškeriotoju Klubas
į? C hi[c ag oje
TA

□
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DON’T SPEND IT ALL - SAVE SOME AT

INSURED BY FDIC

Chartered and Supervised by the United States 
Government

2212 W. CFRMAK ROAD • CHICAGO, ILLINOIS 60608

PHONE (312| 847-7747

SEKL YČIA
Lithuanian
Manor Inn

PUSRYČIAI - PIETŪS-VAKARIENĖ
Banketams ir Įvairiems renginiams sa!4
2715 West 71-st Street 
Chicago, IL 60629

Tel. 476-1680 / 476-2655

Atidaryta kasdien nuo 8 vai. ryto
Iki 8 vai. vakaro

raA■J MEATS
J Prime & Choice
M Skaniausios lietuviškos,lenkiškos,itališkos dešros. 

3541 W. 99th St.
Evergreen Park, IL 60642 

Tel. l-(708)-422-4130
I ■■

TUES. - FRI. 9 - 6, SAl.-o - 5 
CLOSED SUNDAYS AND MOND, 

JERRY PLIENIS — ANTHOI Y PUENIS
=I
. .......... . 48K,,,!
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